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“Kazancın,  
alınterinin

TESK
TÜRKİYE 
ESNAF VE SANATKÂRLARI 
KONFEDERASYONU

Esnaf ve 
sanatkâr helal 
lokmasını alınteri 
ile kazanır...

B E N D E V İ 
P A L A N D Ö K E N

Genel  Başkan

eseridir”
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GENEL BAŞKAN’DAN

PALANDÖKEN,  
“GERİ DÖNÜŞÜM BİZİ 
GELECEĞE TAŞIR”  

lerine göre ayrıştırılması için halkın 
kolayca ulaşabileceği geri dönüşüm 
kutuları verilmeli” diye belirtti.

“ATIK VE GERİ DÖNÜŞÜM 
TESİSLERİ ARTIRILMALI”
Ülke ekonomisine ve cari açığa 
olumlu etki edecek en önemli nokta-
lardan birinin atık tesisleri olduğunu 
da belirten Palandöken, “2020 yılın-
da ülkemizde 127,4 milyon ton atığın 
49,1 milyon tonu atık bertaraf ve geri 
dönüşüm tesislerinde geri kazanıldı. 
Atık miktarı her geçen yıl artarken 
ülkemizde sayılarının artırılması ve 
yatırım yapılması gereken konuların 
başında atık tesisleri geliyor. Yine 
2020 yılsonu itibariyle ülkemizde atık 
bertaraf ve geri dönüşüm tesisi 2 
bin 752. Bu sayı hem nüfusun hem 
de atık miktarının arttığı göz önün-
de bulundurularak artırılmalı. Atık 
tesislerinin ayrıştırıp kullanıma geri 
kazandırdığı maddeler hem çevreye 
hem israfa olumlu yansırken aynı za-
manda ekonomiye de milyarlarca lira 
olarak doğrudan olumlu etki ediyor. 
Öyle ki ithalatın azalması doğrudan 
cari açığın da kapanmasını sağlıyor. 
Aynı zamanda bu tesislerde çalışan 
yüzlerce kişiye istihdam da sağlan-
dığı için işsizliği de azaltıyor” diye 
konuştu.

H
em ekonomi hem gelecek 
için geri dönüşümün öne-
mine dikkati çeken TESK 
Genel Başkanı Bendevi 

Palandöken, “Hurda araçlardan plas-
tik poşete, cam şişelerden enerjiye, 
kâğıda kadar her türlü ürün ve ener-
jinin kullanımında artık çağımız geri 
dönüşüme önem vermeyi şart kılıyor. 
Attığımız çöpleri ayrıştırmak, plastik 
yerine örgü çantalar kullanmak, kul-
lanılmayan fişleri prizden çıkartmak 
gibi birçok davranışı alışkanlık haline 
getirmeliyiz” dedi.

“GERİ DÖNÜŞÜME 
VERİLEN ÖNEM GELECEĞE 
VERİLEN ÖNEMDİR”
Geri dönüşüm alışkanlığı kazanmanın 
çağın gerekliliklerinden olduğunu vur-
gulayan Türkiye Esnaf ve Sanatkârlar 

Konfederasyonu (TESK) Genel Baş-
kanı Bendevi Palandöken, “Enerji 
maliyetleri küresel anlamda artıyor 
ve ülkemiz de bu noktada yüksek 
oranda dışa bağımlı. Bu da enerjide 
bir tasarrufa gidilmesi konusunda 
önemli bir neden. Bununla birlikte 
plastik poşetlerin kullanımını azalt-
mak için ücretli poşet uygulaması 
da meyvelerini veriyor. Plastik poşet 
kullanımı yüzde 75’lere varan oran-
larda azaldı. Bununla birlikte cam, 
metal, kâğıt, plastik ürünlerin depo-
zitolu şekilde iade edildiğinde ücrete 
tabi olduğu uygulama da geçtiğimiz 
ay itibariyle başladı. Artık çağımız, 
geleceğin sağlıkla ve üretimin artarak 
var olması için geri dönüşüme önem 
verme çağı. Esnafımız da depozitolu 
ürünlerin iadesi gibi noktalarda bu 
dönüşümün en önemli ayakların biri. 
Esnafımıza ürünlerin hammadde-
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RUSYA DOMATESİ İTHAL 
EDEMEDİ, FİYATI DÜŞTÜ   
Rusya – Ukrayna savaşı öncesinde 15 TL’den pazar 
tezgahlarında yerini alan domates, Rusya’nın ithal 
edememesinden dolayı iç pazarda kalınca 10 TL’ye 
düştü. 

Cumhurbaşkanlığı tarafından açıkla-
nan KDV indirimi kararının ardından 
semt pazarı tezgahlarında domates 
fiyatları 20 TL’den 15 TL’ye düşmüş-
tü. Rusya ile Ukrayna arasında çıkan 
savaşın ardından Rusya domates 
ithal edemeyince domatesin kilo fiyatı 
semt pazarlarında 10 TL’ye düştü. 
Havalar ısındıkça ürünün bollaştığını 

“Rusya İhracat 
Yapamadı, Ürünler İç 
Piyasada Kaldı” 
Ukrayna krizinden sonra Rusya’nın 
domatesi ithal edemediğini ve iç 
piyasada kalan domatesin fiyatlarının 
düştüğünü söyleyen Yılmaz, “Rusya - 
Ukrayna savaşında fiyatlar tezgahlara 
olumlu yansıdı. Domates ve biber 
ihracatı durunca iç piyasaya yöneldi. 
İç piyasada arz-talep ilişkisi ve bol-
luktan dolayı da fiyatlar düştü. Yoksa 
salkım domatesi 15-20 TL’den aşağı 
fiyata alamazdı vatandaşlar. Ukrayna 
savaşından dolayı domates çeke-
medi Rusya ve öyle olunca da ürün 
iç piyasaya yöneldi. Şu anda da sa-
dece domates fiyatlarında bir düşüş 
var. Vatandaşlarımız semt pazarlarını 
tercih edebilirler. Sebze ve meyve 
bakımından en taze ürünler pazarda. 
Vatandaşların hepsinin bütçesine 
göre burada mal var” ifadelerini kul-
landı.                            

ve fiyatlarının düştüğünü söyleyen 25 
yıllık pazarcı Öztürk Yılmaz, “Mevsim 
itibari ile havalar ısındığı sürece ve 
ürün bollaştığı sürece fiyatlar düşüyor 
ama havalar soğuk gittiğinde de sera 
ürünleri az çıktığından dolayı fiyatlar 
yükseliyor. Havalar ısındığı sürece 
mal bollaşır, fiyat düşer. Mesela sal-
kım domates bugün 10 TL. Biberler-
de bir miktar yükseliş var. 15 TL’ye 
satıyorduk ama 16 TL oldu, 12 TL’ye 
satılan biberlerimiz de var. Salatalıkta 
biraz yükseliş var ama o da ürün 
soğuktan dolayı daha çıkmadığı için. 
Mart’ın etkisi olsa gerek o da. Hava-
lar ısındıkça onda da düşüş olacağını 
tahmin ediyoruz” dedi. 
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PALANDÖKEN, “AKARYAKIT 
FİYATLARI EKONOMİNİN 
ÖNÜNDEKİ EL FRENİ GİBİ”

görmeye başladı. Bu geçici dönem 
bitene kadar en azından benzin ve 
motorinden ÖTV alınmamalı. Döviz 
kurları yaz aylarına doğru düşmeye 
başladığında akaryakıt fiyatları da 
düşecektir. Benzin ve motorin fiyat-
ları litrede 9 TL’nin altına düşünce 
yeniden ÖTV alınabilir. Ancak bugün 
esnafa ve çiftçiye destek için benzin 
ve motorinden ÖTV alınmamalı” şek-
linde konuştu.  

A
karyakıt fiyatlarındaki ar-
tışın ekonominin önün-
deki el freni durumuna 
geldiğini belirten TESK 

Genel Başkanı Bendevi Palandö-
ken, “Benzin ve motorin fiyatları 
yeniden düşene kadar akaryakıttan 
ÖTV alınmamalı. ÖTV alınmaz ise 
enflasyon süratle aşağı gelir fiyat-
lar düşer. Piyasalara güven gelir” 
dedi.

“ÖTV İNERSE ENFLASYON 
DÜŞER VE FİYATLAR 
DENGELENİR”
Kovid-19 salgını ile mücadelenin 
neredeyse ikinci yılını tamamlamak 

üzere olduğumuzu söyleyen Türkiye 
Esnaf ve Sanatkârları Konfederas-
yonu (TESK) Genel Başkanı Ben-
devi Palandöken, “2 yıldır pandemi 
sürecinin etkisiyle işyeri kapanan 
veya kapanmasa bile kısıtlamaların 
etkisiyle büyük bir iş kaybına uğra-
yan esnaf tam yeni yeni toparlan-
maya başlıyordu ki bu kez de artan 
maliyetlerin altında ezildi. Elektrik, 
doğalgaz ve akaryakıt fiyatlarındaki 
artış esnafın işlerini yeniden durma 
noktasına getirdi. Pandemi sürecinde 
eşel mobil sistemiyle kontrol altın-
da tutulan akaryakıt fiyatları döviz 
kurlarındaki artışla tarihin en yüksek 
seviyesine ulaştı. Akaryakıt fiyatları 
artık ekonomik önünde el freni görevi 
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PALANDÖKEN, “ENERJİ 
TASARRUFU MİLLİ 
BÜTÇEMİZİ KORUR”
Enerji Verimliliği Haftası ile ilgili yazılı bir mesaj yayınlayan TESK Genel Başkanı Bendevi 
Palandöken, “En önemli enerji kaynaklarından petrolün yüzde 90’dan fazlasını, doğal 
gazın yüzde 98’i, elektriğin yüzde 50’sini ithal ettiğimiz unutulmamalı. Ülkemizin 
en yüksek ithalat bedeli enerji ithalatı. Bu yüzden enerji verimliliği, enerji tasarrufu 
konusunda milli bir bilinç oluşmalı” dedi.

doğru faydalanma gibi konular ek-
mek su kadar hayati bir önem taşı-
yor. Hem kendi cebimizi hem ülke-
mizin bütçesini düşünerek, damlayan 
musluğu tamir ettirmek, lüzumsuz 
yere yanan lambaları kapatmak, 
enerji tasarruflu ampul kullanmak, 
binaya ısı yalıtımı yaptırmak gibi basit 
ama etkili davranışlar milli görevimiz-
dir. Bununla birlikte hem enerji kul-
lanım bedellerinin düşmesi hem de 
enerji verimliliği için ülkemizin güneşli 
ve rüzgârlı bir coğrafi yapıya sahip 
olması avantaja çevrilerek, enerji po-
litikaları da bu yönde artırılmalı. Enerji 
Tasarrufu ya da Enerji Verimliliği Haf-
tasının milli bir bilinç oluşturmasını ve 
bu duyarlılığın yılın 365 günü korun-
masını diliyorum” şeklinde belirtti. 

“ENERJİ 
SAVURGANLIĞINDAN 
VAZGEÇELİM”
Hiçbir enerji kaynağını har vurup 
harman savuracak ya da verimsiz 
şekilde heba edecek noktada olma-

dığımızı hatırlatan Türkiye Esnaf ve 

Sanatkârları Konfederasyonu (TESK) 

Genel Başkanı Bendevi Palandöken, 

“Günümüzde enerjide verimlilik, ihti-

yaç kadar kullanma, tasarruf etme, 

yenilenebilir enerji kaynaklarından 
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BORÇLU BAĞ-KUR 
SİGORTALILARINA 
SAĞLIKTAN YARARLANMA 
HAKKI TEKRAR TANINDI
Herhangi bir işverene bağlı olarak çalışmayıp, sigorta primlerini kendileri ödeyen 
kişilerin SGK’nın sağlık yardımlarından yararlanabilmeleri için bu sigortalılıklarına ait 
primlerini SGK’ya düzenli olarak ödüyor olmaları, yani herhangi bir borçlarının olmaması 
gerekmektedir.
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PALANDÖKEN BASIN AÇIKLAMASI İLE  
BU TALEBİ KAMUOYUNA DUYURMUŞTU:

“EYT’Lİ ESNAF SAĞLIK 
HİZMETİ ALABİLMELİ”
Prim borcu olan esnafın sağlık hizmetlerinden 
faydalanabilmesi imkanının 1 yıl daha uzatılması 
için Sosyal Güvenlik Kurumuna yazı yaz dıklarını  
belirten TESK Genel Başkanı Bendevi Palandöken, 
“Bu zor süreçte esnafımız sağlık hizmetinden mutlaka 
yararlanmalı” dedi. 

4/b (Bağ-Kur) kapsamında sigortalı 
olanlar ile hiçbir sosyal güvencesi ol-
madığı için 60/g kapsamında sadece 
genel sağlık sigortalısı olanlara zaman 
zaman, borçları olsa dahi sağlık yar-
dımlarından yararlanma hakkı tanın-
maktadır. Bu kapsamdaki sigortalılara 
en son tanınan hakkın süresi 31 Aralık 
2021 tarihinde sona ermişti.

Ancak bu kapsamdakilere 11 Ocak 
2022 tarihli Resmi Gazete’de yayım-
lanan 5089 sayılı Cumhurbaşkanı 
Kararı ile tekrar sağlıktan yararlanma 
hakkı tanındı. (8/1/2002 Tarihli ve 
4736 Sayılı Kanunun 1 inci Mad-
desinin Birinci Fıkrası Hükmünden 
Muaf Tutulacakların Tespitine Dair 
28/1/2002 Tarihli ve 2002/3654 Sa-
yılı Bakanlar Kurulu Kararında Deği-
şiklik Yapılmasına İlişkin Karar)

Söz konusu karar uyarınca; 4/b (Bağ-
Kur) sigortalıları ile 60/g kapsamında 
sadece genel sağlık sigortalısı olanlar,  
SGK’ya prim borçları olsa bile Sağlık 
Bakanlığına bağlı sağlık tesisleri ile 
devlet üniversitelerinin sağlık uygula-
ma ve araştırma merkezlerinde (üni-
versite hastanelerinde) sunulan sağlık 
hizmetlerinden 31 Aralık 2022 tarihine 
yani yılsonuna kadar yararlanabilecek-
ler. Bu imkândan bunların bakmakla 
yükümlü olduğu hak sahipleri de ya-
rarlanabilecek.

Bu Hak Özel 
Hastanelerde ve 
Eczanelerde Geçerli Değil
Bu kapsamdakiler özel hastaneler ile 
vakıf üniversite hastanelerinden ise ücre-
tini kendileri ödeyerek yararlanabilecek-
ler. Aynı şekilde eczanelerden ücretini 
kendileri ödeyerek ilaçlarını alabilecekler. 
(Konuya ilişkin düzenleme, 28/1/2002 
tarihli ve 2002/3654 sayılı Bakanlar Ku-
rulu Kararının eki Karara eklenen Geçici 
77. maddede yer almaktadır.)

Öte yandan bu düzenleme 60/g kapsa-
mındaki sigortalıların GSS prim borçları-
nın silindiği anlamına gelmiyor, düzenle-
me borçların silinmesini kapsamıyor. 

“SÜRE UZATIMI 
ESNAFIMIZA NEFES 
ALDIRIR”
Süre uzatımının zor durumda olan 

esn9af ve saanatkarlara nefes aldı-

racağını belirten Türkiye Esnaf ve 

Sanatkarları Konfederasyonu (TESK) 

Genel Başkanı Bendevi Palandöken, 

“5510 sayılı Sosyal Sigortalar ve Genel 

Sağlık Sigortası Kanununda, kendi nam 

ve hesabına çalışan sigortalıların 60 

günden fazla prim borcu bulunması ha-

linde sağlık hizmetlerinden yararlana-

mayacağı belirtilmiştir. Bu yıl 23 Ocak 

tarihinde yayınlanan Cumhurbaşkanlığı 

kararı ile 60 günden fazla prim borcu 

olan esnafımızın sağlık hizmetinden 

yararlanabilmesinin önü açılmıştı fakat 

bu da 31 Aralık itibariyle son bulacak. 

Bilindiği üzere esnaf ve sanatkarımız 

pandemi sürecinde çok zor günler 

yaşadı. Verilen birçok desteğe rağ-

men ayakta durmakta zorlandı. Prim 

borçlarını ödeyemeyen esnafımızın 

sağlık hizmetlerinden ücretsiz olarak 

yararlanabilmesi imkanının 1 yıl daha 

ertelenmesi esnafımızı rahatlatacaktır. 

Bu konuyu hem SGK Olağan Genel Ku-

rulunda da dile getirdim, hem de TESK 

olarak yazılı olarak talepte de bulunduk. 

Esnafımızın primleri ile ilgili atılacak 

her adım 2 milyon esnafımıza rahat bir 

nefes aldıracaktır” şeklinde belirtti. 
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MARKALAŞMA VE FABRİKASYON BİR 
MESLEĞİ DAHA BİTİRİYOR
Giresun’un Bulancak  ilçesinde kundura ayakkabı imalat ve tamirciliği yapan son iki, üç  
ustadan biri olan Murtaz Bekdemir, 44 yıldır severek yaptığı mesleğinin fabrikasyon 
üretim, markalaşma ve  çırak yetişmemesinden dolayı bitme noktasına geldiğini söyledi.   

malzemeleri kaliteli olurdu. El işçiliği 
ayakkabılar mağazalarda şuan bin 
500, 2 bin liradan satılıyor.  Bizlere 
300, 400 liraya da yaptırabilirler, ama 
biz bu işi bıraktık çünkü vatandaşların 
alım gücü ve markalaşma  bu 
sektörü bitirdi. Eskiden yaptığımız 
ayakkabılara vatandaşlar giymeye 
doyamazdı, ağaç çivili ayakkabılar 
yapardık. Bir diğer sorunda çırak 
yetişmiyor, gençlerin bu işe hevesi 
yok. Zaten liseyi bitirdikten sonra 
20 yaşına gelen bir gencin de çırak 
olması zordur” dedi. 

Yaklaşık yarım asrı geride bıraktığı 
ayakkabıcılık mesleğinin gelecek 
vaat etmediği için yok olmaya yüz 
tuttuğunu belirten Murtaz Bekdemir, 
“Bir zamanların en gözde mesleği 
olan ve neredeyse ilçemizde dahi 
birçok dükkanda onlarca kişiye 
istihdam sağlayan ayakkabı imalatı 
artık son demlerini yaşıyor. Henüz 12 
yaşlarımda abimle beraber babamın 
yanında başladığım ayakkabıcılığı 
yaklaşık 44 yıldır yapıyorum ama artık 
son dönemlerimizi yaşıyoruz. Abim 
bir süre önce bu işlerin artık eski tadı 
tuzu kalmadığını görerek bıraktı ama 
ben baba mesleğimi bir süre daha 
sürdürürüm. Ondan sonra sanırım 
ben de pek yakında bırakırım. 
İlçemizde de 1-2 kişi kaldık” dedi. 

Markalaşma ve 
fabrikasyon üretim el 
işçiliğini bitirdi 
Ayakkabıcılığın fabrikasyon 
imalatlarına, markalaşmaya ve çırak 
yetişmemesine yenik düştüğünü de 
anlatan Bekdemir, “Küçük esnaflık 
bitiyor, artık işler fabrikasyona döndü 
biz eskiden sipariş üzerine imalat 
yapardık . İşler markalaşınca ve 
gençler tüketime yönelince bizim 
sektör  yani el işçiliği bitmiştir.  Yine 
yapan var, ama yok denilecek 
kadar az, ayakkabı işinde  bizler 
de  fabrikanın yapamadığı işleri 
yaparak  işimizi devam ettirmeye 
çalışıyoruz. Eskiden imalat yaptığımız 
da ayakkabılarımız 9,10 sene giyilirdi 
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Ustasının Gölgesinde,
Eğitimin Işığında
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Türkiye Şoförler ve Otomobilciler Federasyonu

APAYDIN, “ŞOFÖR ESNAFI 
DÖVİZİN DÜŞÜŞÜNDEN 
NASİBİNİ ALAMADI”

TESK TEŞKİLATTAN

Şoför esnafının dövizdeki düşüşle birlikte özellikle 
akaryakıt gibi konularda indirim beklentisinin olduğunu 
vurgulayan TŞOF Başkanı Fevzi Apaydın, “Dövizde 
devam eden düşüşün akaryakıt, lastik, zincir, motor 
yağı ürün ve hizmet fiyatlarına yansımasını bekliyoruz. 
Şoför esnafımız bugüne kadar yapılan her zamda kendi 
cebinden karşılayarak vatandaşa yansıtmadı. Şimdi 
döviz düşüşü de şoför esnafımıza yansıtılmalı” dedi. 

“ŞOFÖR ESNAFIMIZ UZUN 
ZAMANDIR EKONOMİK 
OLARAK ZORLANIYOR”
Ulaşım ücretlerine zam yapılmazken 
akaryakıt gibi temel giderlerde zamlar 
yaşandığını hatırlatan Türkiye Şoförler 
ve Otomobilciler Federasyonu (TŞOF) 
Başkanı Fevzi Apaydın, “Pandeminin 
başından bu yana ve halen, şoför 
esnafımız ekonomik olarak zor günler-
den geçiyor. Örneğin taşımalı eğitim 
sözleşmeleri her yıl Haziran’da yapılı-
yor ve akaryakıt fiyatları o günden bu 
güne yüzde 60 arttı. Bu artışla birlikte 
artan maliyetler servisçi esnafımızı çok 
zorladı. Aynı şekilde dolmuşçu, halk 
otobüsçü, taksici esnafımız da en 
önemli gider kalemi olan akaryakıta 
karşı zorlanırken, bu durum vatanda-
şa hiç yansıtılmadı. Yalnızca akaryakıt 
değil zorunlu olan kış lastiği fiyatları, 
bu lastiğin değişim ücretleri, zincir, 
motor yağı, araç bakım onarım üc-
retleri gibi her hizmet ve ürünün fiyatı 
arttı. Ne bayram ne yılbaşı, ne yaz ne 
de kış hiçbir zaman fark etmeksizin 
çalışan ve ulaşımın bel kemiği şoför 
esnafımıza ticari akaryakıt verilmeli. 
Köprü ve otoyol geçişleri ücretlerinde 
kolaylık sağlanmalı. Dövizde yaşa-
nan düşüşün şoför esnafımız için de 
öncelikle akaryakıt ve diğer hizmetler 
için yansıtılması en büyük beklentimiz” 
diye belirtti. 
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APAYDIN, “AKARYAKITTA KDV 
VE ÖTV MUAFİYETİ ŞART OLDU”
Şoför esnafımızın artan maliyetler sonrasında gelirlerinin giderlerini karşılamaması 
üzerine açıklamada bulunan TŞOF Başkanı Fevzi Apaydın, “Bütün girdileri petrole 
dayalı olan şoför esnafımız yılbaşından beri akaryakıta gelen büyük zamlar 
sonrasında kontak kapatma noktasına geldi. Servisçi, taksici, dolmuşçu, halk 
otobüsçü, kamyoncu gibi tüm şoför esnafımıza özel ticari akaryakıt verilmeli” dedi. 

 “AKARYAKITTA KDV VE 
ÖTV MUAFİYETİ ŞART 
OLDU”
Mart ayına hemen hemen her gün 
akaryakıt fiyatlarına gelen zamlar ile 
girilmesi üzerine açıklamada bulunan 
Türkiye Şoförler ve Otomobilciler 
Federasyonu (TŞOF) Başkanı Fevzi 
Apaydın, “Akaryakıta gelen sık sık ve 
yüksek orandaki zamlara artık şoför 
esnafımızın dayanacak gücü kalmadı. 
Küresel krizler nedeniyle brent pet-
role zam gelmesinin tabii ki zamlarda 
etkisi var fakat deposundaki mazot 
bitmeden ikinci depoyu zamla alan 
şoför esnafımız bazı illerde maalesef 
kontak kapatma eylemlerine gidiyor.  
Bir yolcu taşıma ücreti, maliyetin 
neredeyse 3’te 1’ine tekabül ediyor. 
Mart ayında akaryakıta gelen zamlar 
doğrultusunda benzin ve mazot fiyat-
ları 20 Türk lirasını çoktan aştı. Son 
zamlardan sonra bir biniş maliyeti 15 
liraya dayandı. Bununla birlikte üc-
retsiz ve indirimli tarifeden yararlanan 
yolcu sayısı da yüzde 40 lar seviy-
yesinden yüzde 62 oranlarına çıktı. 
Ücretsiz taşıma için verilen destek 
araç başı değil yolcu başına verilmeli 
ve 2018 yılından beri artırılmayan bu 
nakit desteği yüzde 200’ün üzerinde 
arttırılmalı. Ticari akaryakıt imkânının 
artık şoför esnafımıza verilmesi şart 
oldu. Bu zamları vatandaşa yansıt-
mayan şoför esnafımızın sesi bir an 
önce duyulmalı. Her geçen gün daha 

te lastik fiyatları, cezalar, muayene 

ücretleri, sigorta fiyatları, yıllık bakım 

gibi giderlerin de son bir yıl içerisinde 

fazlaca artmış olması doğrultusunda 

bilet fiyatlarına gelen zamların da 

güncel enflasyon rakamları oranında 

artmayışı, şoför esnafımızın emekle-

rinin karşılığını alamayacak konuma 

getirdi. Şoför esnafımızın daha fazla 

zorlanmaması ve vatandaşa bu zam-

ların yansıtılmaması için eşel mobil 

sistemi tekrar gelmeli” ifadelerini 

kullandı. 

da zorlanan şoför esnafımızı koru-
yacak gerekli adımlar bir an önce 
atılmalı” dedi.

“AKARYAKIT ZAMLARI 
EŞEL MOBİL SİSTEMİNİ 
ZORUNLU KILIYOR”
Her geçen gün artan maliyetler karşı-
sında esnafın zor durumda kaldığını, 
özellikle akaryakıt fiyatlarına gelen 
zamlar üzerine devletimizin elini taşın 
altına koyması gerektiğini belirten 
Apaydın, “Akaryakıt zamları ile birlik-
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KDV İNDİRİMİNİN ARDINDAN  
ETE 10 TL İNDİRİM
Türkiye Kasaplar Federasyonu Başkan Vekili Osman Yardımcı: 
“Sözümüzü tuttuk 7 TL olan indirimi 10 TL yaptık”   
Türkiye Kasaplar Federasyonu Başkan Vekili Osman Yardımcı, “Biz 
sözümüzün ardında durarak 7 TL olan indirimi bir kilo ette 10 TL olarak 
uyguladık. Kıymayı 120 TL’den, 110 TL’ye kuşbaşı 130 TL’den, 120 TL’ye 
düşürdük. Şu anda Türkiye’ye dışarıdan et gelmiyor. Ama içeride dolaşım var. 
Et çok. İsteyen varsa biz onlara gönderelim. Ramazan öncesinde ete zam 
olacağını sanmam” ifadelerine yer verdi.   

Türkiye Kasaplar Federasyonu

nun olmadığını belirten Yardımcı, 
“Ama daralma var. Yem fiyatlarına 
3 kat zam geldi. Kıtlık yok. Herkes 
provokatörlük yapıyor. 5-10 bin 
hayvanı olan bunlar her seferinde 
Ramazan ayına doğru çıkar. Şu anda 
Türkiye’ye dışarıdan et gelmiyor. 
Ama içeride dolaşım var. Et çok. 
İsteyen varsa biz onlara gönderelim. 
Bu etin girdisi yemdir. Şu anda zam 
gündemimizde yok. Ramazan’a doğ-
ru da olacağını sanmam. Taşlar yeri-
ne oturdu. Köylüye destek vermemiz 
lazım. Benim buraya 90 bin TL elekt-
rik geldi. Biz 271 bin TL fatura ödü-
yoruz. Ben devletin yerinde olsam 
şunu yaparım. Devletimiz bu elektrik-
ten KDV almasın. Onu da Cumhur-
başkanımız söylüyor. Biz kendisine 
güveniyoruz. Biz 15 Temmuz’da 
ülkemizi devirmek isteyenlerin karşı-
sında olduk. Biz Cumhurbaşkanımı-
zın yanında olmaya devam ediyoruz. 
En önemli şey elektrikten KDV alın-
masın. 200 bin TL faturada 40 bin TL 
devlete ödüyoruz. Bu 40 bin TL’ye 
10 tane işçimin parası çıkar. Biz pan-
demide bile fırsatçılık yapmadık. Ben 
45 kişi çalıştırıyorum. Bize büyük bir 
destek verilmesi lazım. Elektrik KDV 
çalışmalarına çok mutlu olduk” dedi. 

T
ürkiye Kasaplar Federas-
yonu Başkan Vekili Osman 
Yardımcı, gıda ürünlerinde 
KDV oranının yüzde 18’den 

yüzde 1’e düşürülmesinin ardından 
et fiyatlarını değerlendirdi.  İndirimin 
yapılması durumunda daha önce bir 
söz verdiklerini belirten Yardımcı, 
“Sözümüzü tuttuk. Bir kilo eti, biz 10 
TL düşürdük. Bugün kıymayı verdi-
ğimiz fiyattan 10 TL düşürdük. Biz 
indirimi etiketlere yansıttık. Fırsatçılık 
hiçbir zaman yapmadık. KDV’nin 
yüzde 1’e düşürülmesi konusunda 
biz ısrar ettik. Cumhurbaşkanımız 
açıkladı, esnafa bir nefes oldu. Es-
nafın da girdileri çok. 70 TL dana 
alıyorsak bunun yüzde 25’i kemik ve 

kasaba ulaşana kadar verdiği firedir. 
Girdilerimiz çok arttı. Bunları hesaba 
koyarsam kasabımız asla fırsatçılık 
yapmadı. Bugün yine söylüyorum 
bugün en ucuz ürün ettir. Bugün bir 
patlıcan 25 TL. Yarısı çöpe gidiyor. 
Ama etin hepsini yiyoruz. Biz sözü-
müzü tuttuk yüze 7,7 TL ediyordu 
biz 10 TL düştük. Vatandaşlarımız 
etiketlere dikkat esin. Biz etiketlere 
yansıttık. Kıyma 120 TL’den, 110 
TL’ye kuşbaşı 130 TL’den, 120 
TL’ye düşürdük” sözlerine yer verdi. 
  

“Türkiye’ye dışarıdan et 
gelmiyor” 
Türkiye’nin şu anda bir et sorunu-

TESK TEŞKİLATTAN
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Ustasının Gölgesinde,
Eğitimin Işığında
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AESOB  AHDE VEFA ÖDÜL 
TÖRENİ
AESOB Başkanı Adlıhan Dere 
başkanlığında, Esnaf, Sanatkarlar 
ve Kooperatifçilik Genel Müdürü 
Necmettin Erkan, Kemer Belediye 
Başkanı Necati Topaloğlu, Ticaret İl 
Müdürü Halil Özşahan ile Birliğe bağlı 
merkez ve ilçelerde bulunan 75 Oda 
başkanı ve odaların yönetim kurulu 

üyelerinin katılımlarıyla 10 – 12 Aralık 
Tarihleri arasında Antalya Esnaf ve 
Sanatkarlar Odaları Birliği Ahde Vefa 
Ödül Töreni merkez ve ilçe odaları ol-
mak üzere 2 grup halinde Kemer’de 
düzenlendi. Tören merkez ve ilçe 
odaları olmak üzere 2 grup halinde 
gerçekleştirildi. Başkan Adlıhan Dere, 
4 yıl boyunca birlikte omuz omuza 
görev yaptığı oda başkanları ve yö-

TESK TEŞKİLATTAN

AESOB MESEM TANITIM VE 
YAYGINLAŞTIRMA TOPLANTISI ve
AHDE VEFA ÖDÜL TÖRENİ YAPILDI

Antalya Esnaf ve Sanatkârları Odaları Birliği

Antalya İl Milli Eğitim Müdürlüğü Mesleki ve Teknik Eğitim Şubesi Mesleki Eğitim Merkezi 
(MESEM) Tanıtım ve Yaygınlaştırma toplantısı İl Milli Eğitim Müdürü Hüseyin Er’in başkanlığında 
İl Milli Eğitim Müdürleri, AESOB Başkanı Adlıhan Dere, Sanayi ve Teknoloji İl Müdür Vekili Sema 
Güler Türedi, Oda Başkanları, 5 Merkez İlçe Mahalle Muhtarları ve Mesleki Eğitim Merkezi 
Müdürlerinin katılımıyla Antalya Esnaf ve Sanatkarlar Odaları Birliği’nde gerçekleştirildi. 
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neticilerine; esnaf ve sanatkarlar için 
yapmış oldukları çalışmalardan ve 
bugüne dek sunmuş oldukları kat-
kılardan dolayı teşekkür plaketlerini 
takdim etti. 

Yaklaşık iki yıldır devam eden Co-
vid-19 salgınının etkileri, toplumun 
tüm kesimlerine olumsuz yansıdığını 
ifade eden Ticaret Bakanlığı Esnaf, 
Sanatkarlar ve Kooperatifçilik Genel 
Müdürü Necmettin Erkan konuş-
masında; “Siz değerli esnaf ve sa-
natkarlarımız geleneğiyle, ahlâkıyla, 
disipliniyle, en önemlisi de dayanış-
masıyla ticaret hayatımızın yanı sıra 
medeniyetimizin gelişmesinde ve ileri 
taşınmasında hayati bir rol oynamak-
tasınız. Kısıtlı sermayenize karşın alın 
teriniz ve göz nurunuz ile günümüz 
dünyasının zorlu ekonomik koşulları-
na uyum sağlamaya çalışmaktasınız. 
AESOB Başkanı Adlıhan Dere bu 
süreçte esnaf ve sanatkarların çeşitli 
taleplerini bizlere iletmiştir. Bakanlığı-
mız ile her zaman dirsek temasında 
olmuştur. Bizler de Bakanlık olarak 
bu güne kadar bu taleplerin takipçisi 
olduk, olmaya da devam edeceğiz. 
Bu zorlu süreci en az hasarla at-
latmak için birlikte var gücümüzle 
çalışmaya devam edeceğiz. Devleti-
miz Salgının en başından beri esnaf-
sanatkârlarımızı yalnız bırakmamıştır. 
Sayın Cumhurbaşkanımızın öncülü-
ğünde esnaf ve sanatkârlara yaklaşık 
5 milyar TL tutarında gelir kaybı ve 
kira desteği sağlandı. Antalya ilimiz-
de; 47 bin 104 esnafımıza gelir kaybı 
desteği olarak 187 milyon 412 bin 
TL, 7 bin 145 esnafımıza kira desteği 
olarak 15 milyon 698 bin 722 TL ve 
hibe desteği kapsamında ise toplam 
63 bin 368 esnafımıza 205 milyon 
782 bin TL ödeme gerçekleştirdik. 
Pandemi sürecinde Antalya’ya yak-
laşık 409 milyon TL geri ödemesiz 
destek verdik. Sizler, ticaret hayatı-
mızın yanı sıra sosyal hayatımızın da 
vazgeçilmez bir unsurusunuz. Dün 
olduğu gibi bugün de sizlerin her 
derdinde yanınızda olmayı en önemli 

görevlerimizden biri olarak görüyo-
ruz.” İfadelerini kullandı. 

AESOB Başkanı Adlıhan Dere; “Her 
dönem sonunda geleneksel hale 
getirdiğimiz ahde vefa gecemiz ile 
yine bir aradayız… Göreve geldiği-
miz ilk gün, üyelerimizden aldığımız 
güçle hepimizin idealleri ve hayal-
leriyle yola çıktık. İstedik ki AESOB 
Antalya’mızda ve Türkiye’mizde 
gündem olsun... Fikri sorulan, şehri-
miz ve ülkemiz için önemli konularda 
fikrine itibar edilen bir AESOB inşa 
edelim istedik... Ve bugün gururla 
söyleyebilirim ki bunların hepsini bir-
likte başardık... Bir an bile durmadan 
hedeflerimize yürüdük. Birliğimizi söz 
sahibi yaptık, gücümüze güç kattık. 
Esnaf ve Sanatkarlar Odaları Birliği 
olarak sorunlarla mücadele ederek, 
koşulları iyileştirmek için çabaladık. 
Esnafımızın talep ve isteklerinin 
Ankara’ya taşınması konusunda 
büyük emekler verdik.” dedi.

AHİLİK AHENKLE RESME 
DÖKÜLDÜ
Antalya Esnaf ve Sanatkarlar Odaları 
Birliği (AESOB) ve İl Milli Eğitim Mü-
dürlüğü işbirliğince düzenlenen, Ulu-
sal Liseler Arası Ahilik Resim Yarış-
ması Ödül Töreni’ne Vali Ersin Yazıcı, 
İl Milli Eğitim Müdürü Hüseyin Er, 
Antalya Esnaf ve Sanatkarlar Odaları 
Birliği Başkanı Adlıhan Dere, Antalya 
Esnaf ve Sanatkarlar Odaları Birliği 
Yönetim, Denetim ve Disiplin Kurulu 
Üyeleri, Oda Başkanları, öğretmenler 
ve çok sayıda öğrenci katıldı.

Baş Başa Değmeden Taş 
Yerinden Kalkmaz
Yarışmaya Türkiye genelinden 46 
farklı ilden toplam 252 eser katıldığını 
açıklayan Başkan Dere; “AHENK 
Projesi kıyıda köşede kalmış eğitim 
sorunlarının izleri sürerek gün yüzüne 
çıkartıp toplumun her kesimine do-
kunarak çözümler üretmeyi felsefe 
edinmiştir. Adından da anlaşıldığı 

gibi devletin, eğitim kurumlarının ve 
sivil toplum kuruluşlarının el ele ve-
rerek uyumlu bir çalışma izlemesiyle 
başarıya ulaşacaktır. Atalarımızın da 
söylediği gibi baş başa değmeden 
taş yerinden kalkmaz. Her şeyin başı 
eğitim, bu tarz eğitim ve projeler sa-
yesinde esnafın hizmet kalitesi de ar-
tacaktır. Antalya Esnaf ve Sanatkârlar 
Odaları Birliği olarak eğitime çok 
önem veriyoruz. Gençlerimizin sanat-
sal potansiyellerini ortaya çıkarmala-
rını sağlayacak, eğitimlerine katkıda 
bulunacak her türlü projede Esnaf 
Odalar Birliği olarak her zaman eli-
mizden geleni yapacağımızı, destek-
lerimizi esirgemeyeceğimizi buradan 
belirtmek istiyorum. Bizim için her biri 
birbirinden değerli eserleri o temiz ve 
güzel duygularıyla bizlere gönderen 
tüm evlatlarımıza ayrı ayrı teşekkür 
ediyorum. Böyle güzel çalışmaların 
devamlılığını temenni ediyor, bilginin 
her daim yolumuza ışık olmasını dili-
yorum.” dedi.

Ahilik Bizim Kültürümü-
zün Özünde Var
Törende konuşan Vali Yazıcı; “Bu 
yarışma vesilesiyle ülkemizin dört 
bir köşesinden şehrimize gelen öğ-
renciler ve kıymetli öğretmenlerimiz, 
Antalya’ya hoş geldiniz. Sevgili öğ-
renciler Hiçbir zaman dürüstlükten, 
insanlıktan, cömertlikten ödün ver-
meyeceğiz. Ben AHENK Projemiz 
kapsamında pek çok okula gidip 
öğretmen ve öğrencilerle sohbet 
ediyorum. Hem gençlerimiz hem 
öğretmenlerimiz herkesin dürüst ol-
masını istiyor ve insanlık devam ettiği 
sürece bu durum böyle olacak. Çün-
kü insanoğlu birbiriyle ilişki kurma 
mecburiyetindedir. Dolayısıyla Ahilik 
bizim kültürümüzün özünde var. Ben 
Adlıhan Dere’yi, yönetimini ve İl Milli 
Eğitim Müdürlüğümüzü böyle bir 
etkinliği düşünüp tasarladığı ve hayat 
verdikleri için tebrik ediyorum.” dedi.
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Çavuşoğlu Mahallesi Hrant Dink So-
kakta bulunan bakkal dükkanı geç-
tiğimiz Cumartesi günü gece çıkan 
yangında zarar görmüştü.

İşyeri ziyaret ederek bilgi alan Ma-
latya Esnaf ve Sanatkarlar Odaları 
Birliği (MESOB) Başkanı Şevket Kes-
kin, Malatya Bakkallar Odası Başkanı 
Aziz Hamamcı, Oda Başkan Yardım-
cısı ve Başkan adayı Necdet Özyalın, 
esnaf Nusret Erkuş’a geçmiş olsun 
dileklerinde bulundular.

Keskin, “Yangında can kaybının ol-
maması en büyük tesellimiz. Rabbim 
kimseye böyle bir hadise yaşatmasın. 
Esnaf kuruluşları olarak esnaf karde-
şimizin mağduriyetinin giderilmesi ko-
nusunda süreci takip edeceğiz” dedi.

GALERİCİ ESNAFINA 
GEÇMİŞ OLSUN ZİYARETİ
Malatya Esnaf ve Sanatkarlar Oda-
ları Birliği (MESOB) Başkanı Şevket 
Keskin, sundurmaların çökmesi 
sonucunda 15 aracın zarar gördüğü 
Yeşiltepe Galericiler Sitesi’ne giderek 
burada esnaflara geçmiş olsun dilek-
lerinde bulundu. 

Yeşiltepe Galericiler Sitesinde yoğun 
kardan dolayı sundurmalar çökmesi 
sonucunda 15 araç altta kalarak 
hasar gördü.  

Can kaybı ve yaralının olmadığı olay 
sonrasında Malatya Esnaf ve Sanat-
karlar Odaları Birliği (MESOB) Başka-
nı Şevket Keskin Yeşiltepe Galericiler 

Sitesine giderek, burada esnaflara 
geçmiş olsun dileklerinde bulundu 
ve mağduriyetin giderilmesi ve yeni 
olayların yaşanmaması için gereken 
girişimlerde bulunacaklarını ifade etti. 

Keskin, “Ölü ve yaralının olmaması 
en büyük tesellimiz. Valimiz Sayın 
Aydın Baruş, yaşanan çökme son-
rasında Çevre, Şehircilik ve İklim 
Değişikliği İl Müdürlüğünden bir 
heyeti görevlendirerek hasar tespit 
çalışmalarına başlanmıştır. Valimiz 
Sayın Aydın Baruş’a teşekkür ediyo-
ruz. Malatya Büyükşehir Belediyemiz 
ekiplerini yönlendirmiştir. Büyükşe-
hir Belediye Başkanımız Selahattin 
Gürkan’a, olay sonrasında esnafımı-
zın yanına gelen Yeşilyurt Belediye 

MESOB BAŞKANI KESKİN’İN FAALİYETLERİ 

BAKKAL DÜKKANI YANAN 
ESNAFA ZİYARET

M
alatya Esnaf ve Sanatkarlar Odaları Birliği (MESOB) Başkanı Şevket Keskin 
ve beraberindeki Bakkallar Odası Yönetimi, geçtiğimiz günlerde çıkan 
yangın sonucunda bakkal dükkanı zarar gören esnaf ziyaret edilerek, 
geçmiş olsun dileklerinde bulunuldu.

TESK TEŞKİLATTAN

Malatya Esnaf ve Sanatkârları Odaları Birliği
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Başkanımız Mehmet Çınar ve Bat-
talgazi Belediye Başkanımız Osman 
Güder’e ayrıca teşekkür ediyoruz.  
Esnafımızın yaralarının sarılması için 
gereken girişimlerde bulunacağız. 
Esnafımıza geçmiş olsun dileklerimizi 
sunuyoruz. Rabbim daha büyük kaza 
ve belalardan korusun” dedi. 

DOĞANŞEHİR’DE ESNAF 
GEZİSİ YAPTI
Malatya Esnaf ve Sanatkarlar Oda-
ları Birliği(MESOB) Başkanı Şevket 
Keskin, Doğanşehir ilçesinde esnaf 
ziyaretlerinde bulunarak,  “Birlikte 
çözüm üretecek, eksikleri ortak akılla 
gidereceğiz” dedi. 

Beraberinde Doğanşehir Esnaf ve 
Sanatkarlar Odası Başkanı Rıfat To-
pal ile birlikte tek tek esnafları işerle-
rinde ziyaret eden MESOB Başkanı 
Şevket Keskin, “Zorlu günleri hep 
birlikte el ele vererek atlatacağız. 
Sizlerin taleplerini dinleyip, çözüm 
önerileri noktasında beraber fikir 
geliştiriyoruz” dedi. 

Keskin, “Esnafımız gerçekten bü-
yük sıkıntı içinde. Ülke genelinde bir 
durgunluk var. Özelikle şu zamların 
durması gerekiyor. Dövizin istikrarlı bir 

seviyeye çekilmesi ve milletin önünü 
görmesi gerekiyor.  Yarın ne olacağını 
kimse bilmiyor, akaryakıtın yarın hangi 
seviye de olacağını kimse bilmiyor. 
Doğruları söylemek bizlerin boynunun 
borcu. ” ifadelerini kaydetti. 

Vatandaşları Malatyalı esnaftan alış-
veriş yapmaya davet ederek, “3 harfli 
marketler artık il merkezlerinde değil, 
ilçelerin sokaklarında da şube sayıla-
rını arttırdılar.  Doğanşehir’de günlük 
en az 150 bin TL sıcak parayı 3 harfli 
marketler alıp götürüyor.  Doğanşe-
hirli vatandaşımız Doğanşehirli es-
naftan alışveriş yapsın. Doğanşehirli 
esnaf kazanırsa, Doğanşehir kazanır, 
ilçemiz büyür.” dedi. 

Esnaflar, sorun ve talepleri ile yakın-
dan ilgilenen Keskin ve Doğanşehir 
Esnaf ve Sanatkarlar Odası Başkanı 
Rıfat Topal’a teşekkür ettiler.  

KESKİN, KAVGA 
EDEN AİLELERİ BARIŞ 
YEMEĞİNDE BULUŞTURDU  
Malatya Esnaf ve Sanatkarlar Odaları 
Birliği (MESOB) Başkanı Şevket Kes-
kin, Özbay ve Arslan aileleri arasında 
çıkan kavga sonrasında aile büyükle-
rini barış yemeğinde bir araya getirdi. 

Malatya’da Özbay ve Arslan aileleri 
arasında yaşanan kavga olayı  ba-
rış yemeği ile sona erdi. Malatya 
Esnaf ve Sanatkarlar Odaları Birliği 
Başkanı Şevket Keskin, Şoförler ve 
Otomobilciler Esnaf Odası’nda her 
iki ailenin büyüklerini verdiği barış 
yemeğinde bir araya getirdi. Her iki 
ailenin büyükleri birbirleri ile tokalaşıp 
helalleşerek, aralarındaki kavgayı 
sonlandırdı. 

MESOB Başkanı Şevket Keskin, 
“Sevgi, saygı ve sabrı hiçbir zaman 
unutmayacağız. Sabır, sevgi ve say-
gının olduğu yerde hoşgörü vardır, 
barış vardır, kardeşlik vardır, karşılıklı 
anlayış vardır. Her iki ailenin fertlerine 
aralarındaki husumeti sonlandırdıkları 
için teşekkür ediyorum. Her iki ailede 
bundan sonra daha dikkatli olacak 
ve gençlerini kontrol edecek.” dedi. 
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ESNAF VE SANATKAR MESLEK 
KURULUŞU ŞİRKETİNDE YÖNETİM 
KURULU KARAR DEFTERİNİN 
YERİ VE ÖNEMİ*

1. GİRİŞ 
Esnaf ve sanatkarlar odası, birlik, federasyon ve Konfederasyon iştiraki olan anonim şirketlerde 
yasal olarak bulunması zorunlu organlardan birisi yönetim kuruludur. Esnaf ve sanatkar meslek 
kuruluşu şirketi3 yönetim kurulu tarafından yönetilir ve temsil olunur. Yönetim kurulu, kanun ve 
esas sözleşme uyarınca genel kurulun yetkisinde bırakılmış bulunanlar dışında, şirketin işletme 
konusunun gerçekleştirilmesi için gerekli olan her çeşit iş ve işlemler hakkında karar almaya 
yetkilidir. 6102 sayılı Türk Ticaret Kanunu4 (TTK5)’nun 375’inci maddesinde yönetim kuruluna 
devir ve terk edemeyeceği bazı görev ve yetkiler verilmiştir. Bu devredilemez görevlerden birisi 
de yönetim kurulu karar defterinin tutulmasıdır.
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hallerinde, sorumlular 300 günden az 
olmamak üzere adlî para cezasıyla 
cezalandırılırlar. 

12/10/2004 tarihli ve 25611 sa-
yılı Resmi Gazete’de yayımlanan 
26/9/2004 tarihli ve 5237 sayılı Türk 
Ceza Kanunu’nun 52’nci maddesinin 
birinci fıkrasında adlî para cezasının 
“beş günden az ve kanunda aksine 
hüküm bulunmayan hallerde yediyü-
zotuz günden fazla olmamak üzere 
belirlenen tam gün sayısının, bir gün 
karşılığı olarak takdir edilen miktar 
ile çarpılması suretiyle hesaplanan 
meblağın hükümlü tarafından Devlet 
Hazinesine ödenmesi”nden ibaret 
olduğu belirtilmiştir. TCK’nın bahsi 
geçen 52’nci maddesinin ikinci fık-
rasında ise bir gün karşılığı adlî para 
cezasının miktarının en az yirmi, en 
fazla yüz Türk Lirası olması hükme 
bağlanmış ve miktarın -bu alt ve üst 
sınırlar arasında- kişinin ekonomik 
ve diğer şahsi halleri göz önünde 
bulundurularak takdir edileceği ifade 
edilmiştir. 

Bu hükümler çerçevesinde, TTK’nın 
562’nci maddesinin altıncı fıkrasın-
daki hükme uymayanlara, 6.000 
(300x20=6.000) TL’den 73.000 
(730x100=73.000) TL’ye kadar adlî 
para cezası verilebilecektir. Bir başka 
deyişle, esnaf ve sanatkar meslek 
kuruluşu şirketinde yönetim kurulu 
karar defterinin hiç tutulmaması veya 
bir defter bulunmakla birlikte içerisin-
de hiçbir kayda yer verilmemesi ya 
da defterlerin saklanmaması hallerin-
de, sorumlularına, en az 6.000 TL, 
en fazla 73.000 TL adlî para cezası 
verilecektir.
 

4. YÖNETİM KURULU 
KARAR DEFTERİNİ 
ONAYLATMADAN 
KULLANMANIN YAPTIRIMI
TTK, yönetim kurulu defterinin hem 
açılış hem de kapanış onayına tabi 
tutulmasını şart koşmuştur. Bu ne-

Yönetim kurulu kararının, üyelerden 
birinin yaptığı öneri üzerine diğerleri-
nin yazılı onayı ile veya bazı üyelerin 
elektronik ortamda katılması suretiyle 
alındığı durumlarda bu husus ayrıca 
belirtilir. Kararın, üyelerden birinin 
yaptığı öneri üzerine diğerlerinin yazı-
lı onayı ile alınması halinde imzaların 
bulunduğu kâğıt veya kâğıtlar karar 
defterine yapıştırılır. Bir önerinin 
veya önerilerin ıslak imza ile imzalan-
ması şeklinde alınan kararlar da karar 
defterine yapıştırılır; aksi halde karar 
geçersiz sayılır.

Diğer yandan, yönetim kurulu kara-
rının bütün üyelerin toplantıya elekt-
ronik ortamda katılması ve güvenli 
elektronik imza ile alınması halinde 
kararın güvenli elektronik imza ile 
imzalandığını belirten ifadenin karar 
metninde yer alması ve alınacak fiziki 
kararın7 deftere yapıştırılması şarttır.

Kararın bazı üyelerin fiziki ortamda 
bazı üyelerin de elektronik ortamda 
toplantıya katılması suretiyle alınma-
sı halinde ise, karar metninde fiziki 
ortamda katılanların imzaları ile elekt-
ronik ortamda katılanların güvenli 
elektronik imza ile kararı imzaladık-
ları belirtilir ve fiziki karar metni karar 
defterine yapıştırılır.

3. YÖNETİM KURULU 
KARAR DEFTERİNİ 
TUTMAMANIN VE 
SAKLAMAMANIN 
YAPTIRIMI 
TTK’nın 562’nci maddesinin altıncı 
fıkrasında “Ticari defterlerin mevcut 
olmaması veya hiçbir kayıt içerme-
mesi yahut bu Kanuna uygun saklan-
maması hâllerinde, sorumlular üçyüz 
günden az olmamak üzere adli para 
cezasıyla cezalandırılır.” hükmüne 
yer verilmiştir. Dolayısıyla, esnaf ve 
sanatkar meslek kuruluşu şirketin-
de yönetim kurulu karar defterinin 
mevcut olmaması veya hiçbir kayıt 
içermemesi yahut saklanmaması 

TTK’nın 64’üncü maddesinin dör-
düncü fıkrasında yönetim kurulu 
karar defterinin ticari defterlerden 
olduğu açıkça vurgulanmıştır. 19 
Aralık 2012 tarihli ve 28502 sayılı 
Resmi Gazete’de yayımlanan Ticari 
Defterlere İlişkin Tebliğ (TDİT6)’in 
4üncü maddesinin birinci fıkrasında 
da; anonim şirketlerin yönetim ku-
rulu karar defteri tutmakla yükümlü 
oldukları belirtilmiştir. TTK, yönetim 
kurulu karar defterinin tutulması, sak-
lanması ve onaylatılması yükümlerine 
aykırılık halleri içinse yüklü miktarda 
adlî ve idarî para cezaları öngör-
müştür. İşte bu çalışmada, esnaf ve 
sanatkar meslek kuruluşu şirketinde 
yönetim kurulu karar defteri tutma 
yükümlülüğü ile bu defteri tutmayan, 
saklamayan ve onaylatmayan şirket-
lere verilebilecek idarî ve adlî para 
cezaları üzerinde durulacaktır.

2. YÖNETİM KURULU 
KARAR DEFTERİNE 
KAYDEDİLECEK 
HUSUSLAR
Yönetim kurulu karar defteri, esnaf ve 
sanatkar meslek kuruluşu şirketinde 
yönetim kurulunun, şirket yönetimi 
ile ilgili olarak aldığı kararların yazıla-
cağı ciltli ve sayfa numaraları teselsül 
eden defterdir. Ticari Defterlere İlişkin 
Tebliğ uyarınca, yönetim kurulu karar 
defterindeki kayıtların en az aşağıdaki 
bilgileri içermesi şarttır:
a) Karar tarihi,
b) Karar sayısı,
c) Toplantıda hazır bulunanlar,
ç) Kararın içeriği,
d) Üyelerin imzaları.

Her yönetim kurulu üyesi alınan 
karara ilişkin muhalefetinin bir şerh 
ile karar metnine geçirilmesini iste-
yebilir. Üyelerin şerh yazma talebi 
hiçbir sebeple reddedilemez; şerh 
yazılmasına engel olunamaz. Şerh, 
sahibi dışında hiç kimse tarafından 
değiştirilemez.
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fıkrasının (c) bendinin ilk halinde, tica-
ri defterlerinin açılış ve kapanış ona-
yını yaptırmayanlara 4.000 TL’den 
73.000 TL’ye kadar adlî para cezası 
verilmesi öngörülmüş, ancak, 6335 
sayılı Kanunla yapılan değişiklikle 
anılan adlî para cezası idarî para ce-
zasına dönüştürülmüştür. Bu çerçe-
vede, yönetim kurulu karar defterinin 
açılış ve kapanış onayını yaptırmayan 
esnaf ve sanatkar meslek kuruluşu 
şirketine illerde valiler, ilçelerde kay-
makamlar tarafından 4.000 TL idari 
para cezası verilir. 

Ancak, anılan idari para cezası tutarı 
TTK’da yer aldığı şekliyle belirtil-
miştir. Kabahatler Kanunu’na göre 
idarî para cezalarının her takvim yılı 
başından geçerli olmak üzere o yıl 
için Vergi Usul Kanununun mükerrer 
298’inci maddesi hükümleri uyarınca 
tespit ve ilân edilen yeniden değerle-
me oranında artırılarak uygulanması 
gerekmektedir. Anılan idari para 

denle, yönetim kurulu karar defteri-
nin açılış onayının kuruluş sırasında 
ve kullanmaya başlamadan önce, 
izleyen faaliyet dönemlerindeki açı-
lış onaylarının ise defterin kullanılaca-
ğı faaliyet döneminin ilk ayından ön-
ceki ayın sonuna kadar noter tara-
fından yapılması gerekir. Bir başka 
deyişle, yönetim kurulu açılış onayları 
hesap dönemi takvim yılı olan tacirler 
için bir önceki yılın en geç 31 Aralık 
tarihine kadar yaptırılır. Kuruluş sıra-
sında bu defterin açılış onayı ticaret 
sicili müdürlüklerine yaptırılır.

Yönetim kurulu karar defteri zorunlu 
olarak her hesap dönemi için açılış 
onayına tabi tutulur. Yönetim kurulu 
karar defterinin hesap dönemi içinde 
dolması dolayısıyla veya başka se-
beplerle yıl içinde yeni defter kullan-
maya mecbur kalınması durumunda 
ise, yeni ihdas edilecek olan  yönetim 
kurulu karar defterinin açılış onayı 
kullanılmaya başlanmadan önce 

notere yaptırılır. Yönetim kurulu karar 
defterinin kapanış onayı ise izleyen 
faaliyet döneminin birinci ayının so-
nuna kadar (hesap dönemi takvim yılı 
olan şirketler için izleyen yılın Ocak 
ayı sonuna kadar) notere yaptırılır.
 
Yönetim kurulu karar defterinin ayrı 
ayrı açılış ve kapanış onayına tabi 
tutulması yerine onay yenileme işle-
mine konu olması da mümkündür. 
Onay yenileme hususu TTK’da yer 
almamakta olup, Ticari Defterlere 
İlişkin Tebliğ ile düzenlenmiştir. Bahsi 
geçen Tebliğe göre yönetim kurulu 
karar defteri, yeterli yaprakları bulun-
ması halinde yeni hesap döneminin 
ilk ayı (Ocak) içerisinde onay yeni-
lemek suretiyle kullanılmaya devam 
edilebilir. Onay yenileme işleminde 
defterlerin kalan sayfalarının tekrar 
mühürlenmesine ve sıra numarası ve-
rilmesine gerek yoktur. 
 
TTK’nın 562’nci maddesinin birinci 

TESK MAKALE
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nış onayının yaptırılmaması halinde 
ise 2022 yılı için esnaf ve sanatkar 
meslek kuruluşu şirketine 13.949 TL 
idari para cezası verilir. 

Anılan cezaların uygulanmasında 
cezanın verileceği tarih değil, kaba-
hati oluşturan fiilin işlendiği tarih esas 
alınır. TTK, kabahatlerden birinin 
idari yaptırım kararı verilinceye kadar 
birden çok işlenmesi hâlinde, ilgili 
gerçek veya tüzel kişiye bir idari para 
cezası verilmesini ve ilgili hükme göre 
verilecek cezanın iki kat artırılmasını 
öngörmektedir. Ticaret Bakanlığı’nın 
bu konudaki düzenlemesi ise temel 
ceza miktarı üzerine bu cezanın iki 
katının karşılığı olan tutarın eklenmesi 
şeklindedir. Dolayısıyla, basit bir def-
ter gibi algılanabilecek yönetim ku-
rulu karar defterinin açılış ve kapanış 
onaylarının birden fazla kez atlanmış 
olması halinde şirkete 41.847 TL gibi 
yüklü bir idari para cezası uygulana-
bilir. Söz konusu adlî ve idarî para 
cezalarına muhatap olmamak için, 
esnaf ve sanatkar meslek kuruluşu 
şirketi yöneticilerinin yönetim kurulu 
karar defteri tutma, onaylatma ve 
saklama konusunda gerekli özeni 
göstermeleri menfaatlerine olacaktır. 

NOTLAR
* Bu çalışmada belirtilen görüşler yazarına ait 
olup, çalıştığı Kurumunu bağlamaz.

2	  Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı Başmüfettişi

3	  Çalışmamızda esnaf ve sanatkarlar odası, 
birlik ve federasyon ve Konfederasyon tara-
fından iştirak edilen anonim şirketler, kolaylık 
sağlaması açısından, kısaca “esnaf ve sanatkar 
meslek kuruluşu şirketi” olarak anılmıştır.

4	  14 Şubat 2011 tarih ve 27846 sayılı Resmi 
Gazete’de yayımlanmıştır. 

5	  Çalışmamızda, 13 Ocak 2011 tarihli ve 
6102 sayılı Türk Ticaret Kanunu için TTK kısalt-
ması kullanılmıştır. 

6	  Çalışmamızda, Ticari Defterlere İlişkin Tebliğ 
için TDİT kısaltması kullanılmıştır.

7	  Ticari Defterlere İlişkin Tebliğ’in 10’uncu 
maddesinin beşinci fıkrasında “alınacak fiziki 
kararın deftere yapıştırılması şarttır” denilmek-
tedir. Kanımızca, burada kastedilen, elektronik 
ortamda alınan yönetim kurulu kararının çıktısı-
nın yapıştırılmasıdır. Yoksa, elektronik ortamda 
alınan kararın aynı zamanda fiziki ortamda 
tekrar yazlı hale getirilip yönetim kurulu üyele-
rince ıslak imza ile imzalanması değildir. Aksine 
bir görüş, elektronik ortamda karar alınmasını 
anlamsız kılar.

ayının sonuna kadar yaptırılması ge-
rekir. Bu nedenle, örnekteki şirketin 
2021 yılına ait yönetim kurulu karar 
defterinin kapanış onayını 1 Ocak 
2022-31 Ocak 2022 tarihleri arasın-
da yaptırması gerekirdi. Bu durum-
da, kabahatin en son işlendiği tarih 
olarak bu zaman aralığı esas alınır 
ve ağırlaştırılmış idarî para cezasının 
hesabında kabahatin en son işlendiği 
yıl olan 2022 yılının idarî para cezası 
miktarı uygulanır.    

Genelgede, ticari defterlerle ilgili ön-
görülen idari para cezalarının şirket 
tüzel kişiliği hakkında uygulanacağı; 
bu cezadan dolayı şirketin yönetim 
organı üyelerine rücu edilip edilmeye-
ceğinin yapılacak olan ilk genel kurul 
toplantısında görüşülüp karara bağ-
lanması hususunun şirkete talimat-
lanacağı belirtilmektedir. Dolayısıyla, 
yönetim kurulu karar defterinin onay-
latılmasına dair aykırılıklardan ötürü 
idarî para cezaları esnaf ve sanatkar 
meslek kuruluşu şirketi tarafından 
ödenir, ancak yönetim kurulu bu 
hususu ilk genel kurulun gündemine 
alır ve şirket genel kurulu sorumlu 
olanlara rücu etme kararı alırsa idarî 
para cezası kusuru bulunan yönetim 
kurulu üyelerinden tahsil edilir; rücu 
etmeme kararı alınırsa yönetim kurulu 
üyelerinden tazmin talebinde bulu-
nulmaz.

5. ÖZET VE SONUÇ
Anonim şirket statüsündeki esnaf ve 
sanatkar meslek kuruluşu şirketinde 
yönetim kurulu karar defteri tutulması 
yasal zorunluluktur. Yönetim kurulu 
karar defterindeki kayıtların asgarî 
olarak karar tarihini, karar sayısını, 
toplantıda hazır bulunanları, kararın 
içeriğini ve üyelerin imzalarını içer-
mesi gerekir. Yönetim kurulu karar 
defterinin mevcut olmaması veya 
hiçbir kayıt içermemesi yahut saklan-
maması hallerinde, sorumlular 300 
günden az olmamak -6.000 TL’den 
73.000 TL’ye kadar-  üzere adlî para 
cezasıyla cezalandırılırlar. Yönetim 
kurulu karar defterinin açılış ve kapa-

cezasının 2022 yılı için güncellenmiş 
olan tutarı 13.949 TL’dir. Bu bağlam-
da, yönetim kurulu karar defterinin 
açılış veya kapanış onayını hiç ya da 
zamanında yaptırmadan kullanan 
esnaf ve sanatkar meslek kuruluşu 
şirketine 2022 yılı için 13.949 Türk 
Lirası idari para cezası verilir.

Bununla birlikte, TTK’da, kabahat-
lerden birinin idari yaptırım kararı 
verilinceye kadar birden çok işlen-
mesi hâlinde, ilgili gerçek veya tüzel 
kişiye bir idari para cezası verileceği 
ve ilgili hükme göre verilecek cezanın 
iki kat artırılacağı belirtilmiştir. Ticaret 
Bakanlığı’nın bu konudaki düzenle-
mesi ise (Ticari Defterlere İlişkin Suç 
ve Kabahatlerin Tespiti, Raporlan-
ması ve Yetkili Mercilere İletilmesi 
Hakkında Genelge)  idari para cezası 
+ idari para cezasının iki katı şeklinde 
hesaplanan tutarın uygulanması şek-
lindedir. 

Söz konusu Genelgede, aynı yıl içeri-
sinde birden fazla ticarî defterin açılış 
ve/veya kapanış onayının veya farklı 
yıllara ait ticari defterler için anılan 
onayların yaptırılmadığının ya da ticarî 
defterlerin birden fazla yılda TTK’ya 
uygun tutulmadığının tespiti halinde, 
TTK’da öngörülen idarî para cezası-
nın iki kat artırılarak uygulanmasının 
önerileceği ve kabahatin birden fazla 
işlenmesi halinde, kabahatin en son 
işlendiği yıla ait idarî para cezasının 
tutarının esas alınacağı belirtilmek-
tedir. 

Örneğin; esnaf ve sanatkar meslek 
kuruluşu şirketinin 2020 ve 2021 
yıllarında tuttuğu yönetim kurulu ka-
rar defterinin kapanış onaylarını yap-
tırmamış olduğunun tespit edilmesi 
durumunda, 2022 yılı için geçerli 
temel ceza tutarı olan 13.949 TL’ye, 
temel cezanın iki katı olan 27.898 
TL ilave edilir ve şirkete uygulanacak 
idarî para cezasının tutarı 41.847 TL 
olarak bulunur. Zira, yönetim kurulu 
karar defterinin kapanış onayının 
izleyen faaliyet döneminin birinci 
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Şenay Koçyiğit Özdoğan İş Sağlığı ve Güvenliği Uzmanı 

İŞ SAĞLIĞI VE 
GÜVENLİĞİ (İSG)

İşyerinde çalışanlara sağlıklı ve güvenli bir ortam sunmak, çalışanları işten kaynaklı 
hastalıklardan ve kazalardan korumak üzere yapılan bilimsel çalışmaların tümüne iş sağlığı ve 
güvenliği (İSG) diyoruz. 

TESK MAKALE
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İşveren veya işveren vekilinin iş sağ-
lığı ve güvenliğinin sağlanmasındaki 
görev ve sorumlulukları 6331 Sayılı İş 
Sağlığı ve Güvenliği Kanunu 4. Mad-
desinde şu şekilde belirtilmiştir;

MADDE 4 – (1) İşveren, çalışanların 
işle ilgili sağlık ve güvenliğini sağla-
makla yükümlü olup bu çerçevede;
a) Mesleki risklerin önlenmesi, eği-
tim ve bilgi verilmesi dâhil her türlü 
tedbirin alınması, organizasyonun 
yapılması, gerekli araç ve gereçlerin 
sağlanması, sağlık ve güvenlik ted-
birlerinin değişen şartlara uygun hale 
getirilmesi ve mevcut durumun iyileş-
tirilmesi için çalışmalar yapar.

b) İşyerinde alınan iş sağlığı ve gü-
venliği tedbirlerine uyulup uyulmadı-
ğını izler, denetler ve uygunsuzlukla-
rın giderilmesini sağlar.

c) Risk değerlendirmesi yapar veya 
yaptırır.

ç) Çalışana görev verirken, çalışanın 

hedeflerindendir. 

İSG’DE ÇALIŞAN, İŞVEREN VE 
DEVLETE DÜŞEN GÖREVLER 
İş güvenliği ülke genelinde bir kültür 
haline gelirse iş kazaları büyük oran-
da azalacaktır. Bu kültürün oluşması 
için çalışan, işveren ve devlete büyük 
görevler düşmektedir. İş kazalarının 
%100 e yakın önlenebilmesi için bu 
üçlü yapı görevlerini eksiksiz tamam-
lamalıdır. 

Devlet; iş kazalarının önlenmesi 
konusunda en büyük yaptırıa sahip 
olan taraftır. Devletin çıkarmış olduğu 
kanunlar iş güvenliğinin uygulanması 
konusunda en önemli baskı aracıdır. 
Bir çok işveren bu kanun yaptırımları 
ile karşılaşmamak için iş güvenliğini 
uygulamaktadır. Devlet, dünya üze-
rindeki gelişmeleri de takip ederek iş 
güvenliği ile ilgili gerekli düzenleme-
leri yapmakla ve yasaları çıkarmakla 
görevlidir. Bu yasalar çerçevesinde 
denetimler yapmak yine devletin 
görevleri arasında yer almaktadır.

İnsanın en temel hakkı yaşam hak-
kıdır. Hayatımızın önemli bir bölümü 
ise işyerlerinde geçmektedir. İşye-
rinde sağlıklı bir şekilde çalışmak 
herkesin en doğal ve temel hakkıdır. 
Bu amaçla çeşitli yasalar ve yönet-
meliklerle iş yerindeki yaşama hak-
kımız güvence altına alınmıştır. 4458 
Sayılı İş Kanunu, 5510 Sayılı Sosyal 
Sigortalar Kanunu ve 6331 Sayılı İŞ 
Sağlığı ve Güvenliği Kanunu bunlara 
örnektir. İş sağlığı ve güvenliği ilk kez 
2012 yılında çıkarılan 6331 Sayılı İş 
Sağlığı ve Güvenliği Kanunu ile özel 
olarak ele alınmıştır. Ülkemizde ve 
tüm dünyada artan iş kazaları 6331 
Sayılı Kanunun çıkarılmasını zorunlu 
hale getirmiştir. 

İSG’NİN AMACI 
İSG’nin en temel amacı çalışanı yap-
tığı işten kaynaklanan risklere karşı 
korumaktır. Çalışan üretimin yapıtaşı-
nı oluşturan mekanizmadır. Üretimin 
devamlılığında en büyük pay çalışa-
nındır. Çalışanın çalışma ortamının 
sağlıklı ve güvenli olması üretimin de 
sorunsuz ve istikrarlı olarak devam 
edeceği anlamı taşır. Dolayısıyla 
üretimin devamlılığını sağlamak da 
yine İSG’nin amaçları arasında yer 
almaktadır.  

Güvenli bir ortamda çalışma yapan 
personel güvensiz ortamda çalışan 
personele göre çok daha verimli ça-
lışmaktadır. Yani işyerlerinde İSG’nin 
eksiksiz uygulanması çalışma verimi-
ni de arttıracaktır. Çalışma veriminin 
artması iş güvenliğinin hedeflediği 
amaçlar arasında yer almaktadır. 

İşyerinde oluşabilecek kaza ve risk-
lere karşı önlemler almak iş güvenli-
ğinin temel amaçlarından biridir. İSG 
reaktif değil proaktif bir yaklaşımı 
benimsemektedir. Proaktif yaklaşım 
ise kazalara yönelik kaza olmadan 
önce önlemler almayı gerektirir. Yani 
kaza olmadan önce riskleri tespit 
edip bu riskleri ortadan kaldırmaya 
yönelik çalışmalar yapmak İSG’nin 
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bir tehlike ile karşılaştıklarında ve 
koruma tedbirlerinde bir eksiklik 
gördüklerinde, işverene veya çalışan 
temsilcisine derhal haber vermek.

ç) Teftişe yetkili makam tarafından 
işyerinde tespit edilen noksanlık ve 
mevzuata aykırılıkların giderilmesi 
konusunda, işveren ve çalışan tem-
silcisi ile iş birliği yapmak.

d) Kendi görev alanında, iş sağlığı ve 
güvenliğinin sağlanması için işve-
ren ve çalışan temsilcisi ile iş birliği 
yapmak.” İle görevlidir.  Kazaların 
önemli bir oranı insan faktörlüdür. 
Dolayısıyla iş kazalarının önlenme-
sinde en önemli görevler çalışanlara 
düşmektedir. 

Güvenli ve sağlıklı bir çalışma ortamı 
yaratmak ve iş kazalarını 0’a düşür-
mek elimizdedir. Devlet, işveren ve 
çalışanlar uyum içinde ve görev ve 
sorumluluklarını bilerek çalışır ise 
ülkemizde iş kazalarını önemli ölçüde 
azaltabiliriz. 

sağlık ve güvenlik yönünden işe uy-
gunluğunu göz önüne alır.

d) Yeterli bilgi ve talimat verilenler 
dışındaki çalışanların hayati ve özel 
tehlike bulunan yerlere girmemesi 
için gerekli tedbirleri alır.

(2) İşyeri dışındaki uzman kişi ve ku-
ruluşlardan hizmet alınması, işverenin 
sorumluluklarını ortadan kaldırmaz.

(3) Çalışanların iş sağlığı ve güvenliği 
alanındaki yükümlülükleri, işverenin 
sorumluluklarını etkilemez.

(4) İşveren, iş sağlığı ve güvenliği 
tedbirlerinin maliyetini çalışanlara 
yansıtamaz.

Bu maddeden de görüleceği gibi 
işyerlerinde İSG’nin uygulanması için 
işveren veya işveren vekiline büyük 
görevler düşmektedir. 

Yine 6331 Sayılı İş Sağlığı ve Gü-
venliği Kanunu 19. Maddesinde 
çalışanların görev ve sorumlulukları 
yer almaktadır. Bu maddeye göre 

çalışanlar;
“(1) Çalışanlar, iş sağlığı ve güvenliği 
ile ilgili aldıkları eğitim ve işverenin bu 
konudaki talimatları doğrultusunda, 
kendilerinin ve hareketlerinden veya 
yaptıkları işten etkilenen diğer çalı-
şanların sağlık ve güvenliklerini tehli-
keye düşürmemekle yükümlüdür.

(2) Çalışanların, işveren tarafından 
verilen eğitim ve talimatlar doğrultu-
sunda yükümlülükleri şunlardır:

a) İşyerindeki makine, cihaz, araç, 
gereç, tehlikeli madde, taşıma 
ekipmanı ve diğer üretim araçlarını 
kurallara uygun şekilde kullanmak, 
bunların güvenlik donanımlarını doğru 
olarak kullanmak, keyfi olarak çıkar-
mamak ve değiştirmemek.

b) Kendilerine sağlanan kişisel koru-
yucu donanımı doğru kullanmak ve 
korumak.

c) İşyerindeki makine, cihaz, araç, 
gereç, tesis ve binalarda sağlık ve 
güvenlik yönünden ciddi ve yakın 
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“Kazancın  
bol olsun...”

TESK
TÜRKİYE 
ESNAF VE SANATKÂRLARI 
KONFEDERASYONU

Esnaf ve sanatkâr 
alın teri ile 
helal lokmasını 
kazanır...

B E N D E V İ 
P A L A N D Ö K E N

Genel  Başkan
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Ümit Işık Ticaret Bakanlığı Başmüfettişi

ÇIRAKLIK VE KALFALIK 
EĞİTİMİ YETERİNCE 
DESTEKLENİYOR MU?
Esnaf ve sanatkarlık faaliyetlerinin temeli, “küçük esnaf, usta, kalfa ve çırakları içine alan, 
onların dayanışmaları kadar mesleklerini dürüstlük ve özenle yapmalarını, ayrıca eğitimlerini 
amaçlayan” bir yapı olarak tanımlanan Ahilik teşkilatı ve geleneğinin bir sonucu olarak usta 
çırak ilişkisi üzerine oturmuş ve bu mesleklerin varlığı yetişen çırakların ustalaşması ile 
devam etmiştir. 

TESK MAKALE
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man ihtiyacı sağlandığı gibi meslek-
lerde ustalaşma sağlanmakta ve de 
aynı zamanda teorik eğitimler alınma-
sı imkanı verilmektedir. 

Çıraklık eğitiminin cazip hale getirilme-
si adına 09.12.2016 tarihli ve 29913 
sayılı Resmi Gazetede yayınlanan 
6764 sayılı Millî Eğitim Bakanlığının 
Teşkilat ve Görevleri Hakkında Kanun 
Hükmünde Kararname İle Bazı Kanun 
ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde 
Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun ile 
1739 sayılı Millî Eğitim Temel Kanunu, 
3308 sayılı Mesleki Eğitim Kanunu 
ve 652 sayılı Millî Eğitim Bakanlığının 
Teşkilat ve Görevleri Hakkında Kanun 
Hükmünde Kararname’de değişiklik 
yapılmış olup çıraklık eğitimi örgün 
ve zorunlu eğitim kapsamına alınmış 
ve mesleki eğitim merkezleri Mesleki 
ve Teknik Eğitim Genel Müdürlüğüne 
bağlanmıştır.

Mesleki eğitim merkezi programına 
çırak öğrenci olarak kayıt olabilmek 
için en az ortaokul veya imam-hatip 
ortaokulu mezunu olmak ve bünyesi 
ve sağlık durumu gireceği mesleğin 
gerektirdiği işleri yapmaya uygun 
olmak dışında bir şart aranmamak-
tadır.  

3308 sayılı Kanun kapsamında 
bulunan il ve mesleklerde faaliyet 
gösteren iş yerleri, Bakanlıkça tespit 
edilecek illerde ve meslek dallarında 
ondokuz yaşından gün almamış ki-
şiler çıraklık sözleşmesi yapmadan 
çalıştırılamamaktadırlar. İşyeri sahibi, 
aday çırağı ve çırağı çalıştırmaya 
başlamadan önce bunların velisi veya 
vasisi veya reşit ise kendisi ile yazılı 
çıraklık sözleşmesi (Mesleki Eğitim/
Staj Sözleşmesi) yapmak zorundadır.

Mesleki eğitim merkezi öğrencilerinin 
teorik eğitimi, haftada en az bir, en 
fazla iki gün olacak şekilde ve ders 
yılı süresi 36 hafta olarak planlan-
maktadır. Bu öğrenciler, 3308 sayılı 
Kanun hükümlerine göre işletmelerle 
olan sözleşmeleri devam ettiği süre-
ce, ücretli ve ücretsiz izin süreleri dı-
şında öğretim yılı boyunca işletmede 

Çıraklık ve genelde mesleki eğitim, 
bazı meslek kollarının devamını 
sağlama yanında günümüz sanayi 
toplumlarının ara eleman ihtiyacının 
karşılanmasında vazgeçilemez bir 
öneme sahiptir. Herkesin üniversi-
te mezunu olduğu yerde gençlerin 
hedefleri yükselmekte, kendileri 
için daha üst pozisyonlarda görev 
beklentisi oluşmakta ve bu kişilerde 
sanayinin ara üretim işleri için gerekli 
olan çalışma istek ve motivasyon 
kalmamaktadır. Bu noktada mesleki 
eğitimin önemi daha iyi anlaşılmak-
tadır. Bu sistemin devlet, çırak, 
işletme şeklinde üç ayağının olması 
nedeniyle bu paydaşların bağlantılı ve 
koordineli bir şekilde teşvik edilmedi-
ği ve desteklenmediği sürece başarılı 
olunma imkanı da yoktur.  

Günümüzde gerekli adımların zama-
nında ve yeterli bir şekilde atılmaması 
nedeniyle esnaf ve sanatkarın çırak 
bulması neredeyse imkansız hale 
gelmiştir. Bu nedenle de özellikle 
bazı meslekler kaybolmaya yüz tut-
muş ve bu mesleklerle birlikte sanat 
ve bağlantılı olarak bir gelenek/kültür 
yok olmaya başlamıştır. 

Günümüz Türkiye’sinde çıraklık eğiti-
mi, 3308 sayılı Mesleki Eğitim Kanunu 
ile düzenlenmiştir. Kanunun amacı, çı-
rak, kalfa ve ustaların eğitimi ile okul-
larda, yükseköğretim kurumlarında ve 
işletmelerde yapılacak mesleki eğitime 
ilişkin esasları düzenlemektir. Kanu-
na göre “Çırak”, çıraklık sözleşmesi 
esaslarına göre bir meslek alanında 
mesleğin gerektirdiği bilgi, beceri ve iş 
alışkanlıklarını iş içerisinde geliştirilen 
kişiyi “Kalfa” ise, bir mesleğin gerek-
tirdiği bilgi, beceri ve iş alışkanlıklarını 
kazanmış ve bu meslekle ilgili iş ve iş-
lemleri ustanın gözetimi altında kabul 
edilebilir standartlarda yapabilen kişiyi 
ifade etmektedir. “Mesleki eğitim mer-
kezi” ise, kalfalık ve ustalık eğitimi ile 
mesleki ve teknik kurs programlarının 
uygulandığı eğitim kurumu şeklinde 
tanımlanmıştır.

 Mevcut  sistemle ülkemizin ara ele-
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ne göre, aday çırak ve çırak, öğrenci 
statüsünde olup bunlar işyerinde 
çalışan işçi sayısına dahil edilmemek-
tedirler. 

3308 sayılı Kanunun 11’inci madde-
sinde, “Aday çırak ve çırak; öğrenci 
statüsünde olup, öğrencilik hakların-
dan yararlanır. Bunlar işyerinde çalı-
şan işçi sayısına dahil edilmezler.”

hükmüne yer verilmiştir. 

Anılan Kanunun 12’nci maddesinin 
2 ve 3’üncü fıkralarında “Aday çırak 
ve çıraklar, pratik eğitimlerini işyerle-
rinde, işyerindeki eksik kalan pratik 
eğitimleri ile teorik eğitimlerini mesleki 
ve teknik eğitim okul ve kurumların-
da veya Bakanlıkça uygun görülen 
işyerlerinin eğitim birimlerinde yapar. 
Teorik ve pratik eğitim birbirlerini 
tamamlayacak şekilde planlanır ve 
yürütülür.  

Pratik eğitim, hazırlanmış eğitim 
programlarına göre, işyerinin ve mes-
leğin özelliklerine uygun olarak usta 
öğreticinin gözetiminde yapılır. Pratik 
eğitimde 1475 sayılı İş Kanununun 
69 uncu maddesi hükmü göz önün-
de bulundurulur.”  

Kanunun 13/4 maddesinde de “Bu 

Anılan Kanunla 3308 sayılı Mesleki 
Eğitim Kanunu’nun 25’inci maddesi-
nin birinci fıkrasının ikinci cümlesine 
“aday çırak ve çırağa yaşına uygun 
asgari ücretin yüzde otuzundan” 
ibaresinden sonra gelmek üzere, 
“kalfalık yeterliğini kazanan mesleki 
eğitim merkezi 12’nci sınıf öğrencile-
rine asgari ücretin yüzde ellisinden” 
ibaresi eklenmiştir.

Değişiklik öncesi mevcut Kanunda 
çıraklar için asgari ücret sınırlaması 
getirilmekle birlikte kalfalar bu düzen-
leme içinde yer almamıştır. Yapılan 
son değişiklikle mesleki eğitim gören 
kalfalar için de en az ücret sınırlaması 
getirilmektedir. Yine Kanunla Ustalık 
yeterliğini kazanmış olanlar mes-
leklerinde en az on yıl çalıştıklarını 
belgelendirdikleri takdirde Bakanlıkça 
açılacak iş pedagojisi kursu sınavına 
doğrudan katılabilmelerinin ve ba-
şarılı olanlara usta öğreticilik belgesi 
verilmesinin yolu açılmıştır.

Yapılan düzenleme faydalı olmakla 
birlikte sistemin eleştirilen ve iyileşti-
rilmesi gerektiği değerlendirilen bazı 
yönleri daha vardır. Aşağıda bunlara 
kısaca değinilmiştir. 

3308 sayılı Kanunun 11’nci maddesi-

mesleki eğitime devam etmektedirler.

Mesleki eğitim merkezlerinde okuyan 
öğrenciler 11 inci sınıfın sonunda 
Kalfalık Belgesi, 12 nci sınıfın so-
nunda ise Ustalık Belgesi almaya 
hak kazanmaktadır. Kalfalık belgesi 
bulunmayanlar kalfa unvanı ile çalışa-
maz ve çalıştırılamazlar. Bu belgeye 
sahip olanlar, ancak kalfalık unvanı 
kullanılmayan işyerlerinde dengi işler-
de çalıştırılabilirler.

5362 sayılı Kanuna tabi olmayan 
işletmeler, 18 yaşından küçük olan-
larla sözleşme yapmadıkları takdirde 
genç işçi olarak istihdam ederek, 
tüm sosyal sigortalar kurumu primle-
rini ve vergilerini ödeyebilirler, ancak 
bu durumda işyerinde çalışan gencin 
kalfa veya usta unvanı alması ve 
gelecekte bağımsız işyerini kurması 
çok güçtür.

Kalfalara da en az ücret 
sınırlaması getirildi
Bilindiği üzere 05.12.2021 tarihli 
Resmi Gazetede yayımlanan 7346 
sayılı “Bazı Kanunlarda Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun”un 12, 13 
ve 14 üncü maddeleriyle 3308 sayılı 
Kanunda değişiklik yapılmıştır. 

TESK MAKALE
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-Çıraklık eğitimin ülke ekonomisi için 
önemi dikkate alınarak meslek Oda-
ları ve Kamu işbirliği içinde gerekli 
tanıtımların yapılması, 

-Çıraklık ve kalfalık dönemindeki 
çalışma yükünün ve yoğunluğunun 
azaltılarak gençlerin meslekten so-
ğumasının önüne geçilmesi, özellikle 
küçük sanayi siteleri içerisinde sosyal 
tesisler kurulması ve bu tesislerde 
sosyal hizmet uzmanları istihdam 
edilmesi,

-Çıraklık eğitimindeki kişilerin fiilen 
eğitimde geçen sürelerin en azından 
yarısının emeklilik süresinin hesaplan-
masında dikkate alınması, 

-Meslek sahibi olmak isteyenlerin 
Kalfalık dönemindeki sigorta primleri-
nin de devlet tarafından ödenmesi, 

-Çıraklık ve kalfalık eğitimlerinin bir-
leştirilerek çıraklık eğitimi süresinin 
kısaltılması, 

-Çıraklık eğitimi alan öğrencilere kısa 
dönem askerlik yapma olanağı sağ-
lanması veya askerlikte mesleği ile 
ilgili iş yapması halinde kalfalık veya 
ustalık süresinden sayılması, 

-Belirlenecek meslek kollarında 2 
yıllık meslek yüksekokulları açılıp 
bu okullardan diploma almayanla-
rın bu işi yapmasının engellenmesi, 
eğitim süresince yarım gün çalışma 
ve burs gibi bir imkan verilmesi ya-
nında taşradan gelecek öğrenciler 
için barınma ve beslenme imkanları 
sağlanması,

gibi önlemler alınması ve adımların 
atılması uygun olacaktır.

Çıraklık ve Kalfalığın desteklenmesi 
ve yönlendirilmesinin ülke ekonomi-
sine sağlayacağı katkı açısından çok 
önemli olduğu açıktır. Zira yoğun ve 
uzun çalışma saatlerin düşürülmesi, 
mesleklere karşı azalan ilginin arttı-
rılması, girişimciliğin özendirilmesi ve 
desteklenmesi gibi tedbirler alınmadı-
ğı sürece çırak ve kalfa bulmak daha 
da zorlaşacak, sanayinin ara eleman 
açığı giderek artacaktır.

mine tabi tutulan öğrencilerin sigorta 
primleri asgari ücretin yüzde ellisi 
üzerinden, Bakanlık ile mesleki ve 
teknik eğitim yapan yükseköğretim 
kurumlarının bağlı olduğu üniversite-
lerin bütçesine konulan ödenekten 
karşılanır.” denilmiş ve kalfalar bu 
madde kapsamına alınmamıştır. 

3308 sayılı Kanun kapsamındaki çı-
rakların iş kazası, meslek hastalığı ve 
hastalık sigortalarının primleri, 5510 
sayılı Kanuna göre,  Milli Eğitim Ba-
kanlığınca ödenmektedir. Bakanlıkça 
ödenmesi gereken sigorta primleri, 
4857 sayılı İş Kanununun 39’uncu 
maddesine göre belirlenen yürürlük-
teki asgari ücretin %50’si üzerinden 
hesap edilerek okul/kurum müdür-
lüğünce, Sosyal Güvenlik Kurumuna 
ödenmekte veya bu Kurumun hesa-
bına aktarılmaktadır.

Ancak eleştirilen konulardan birisi de 
aynı ödemenin kalfalar için yapılma-
masıdır. Bu dönemde sigorta prim-
leri, kalfanın kendisi üzerinde (veya 
Ustası üzerinde) yük olarak kalmakta 
ve bu yükü taşımak istemeyen Kalfa, 
mesleği bırakıp sigortalı işçi olarak 
çalışmayı tercih etmektedir. Kalfaların 
prim ödemeleri nedeniyle meslekten 
uzaklaşmasının önlenmesi ve bu 
kişilerin meslekte ustalaşarak işyeri 
açmalarının sağlanması bu kesimin 
ısrarlı taleplerinden birisidir.  Böylece 
kendi işyerinin sahibi olması sağlanan 
bu kişiler, ekonomiye üretim olarak 
bir katkı, üretimle bağlantılı olarak 
istihdam yaratmış olacaklardır. 

Sistemin güçlendirilmesine yönelik 
çözüm önerileri: 

Meslekte uzmanlaşmak ve yeni fi-
kirlere kapı açılmasını sağlamada 
çıraklık ve mesleki eğitimin önemi 
tartışmasızdır. Bu alanın cazip hale 
getirilerek bir yandan esnaf ve sanat-
kar işletmelerin ve meslek kollarının 
devam etmesi sağlanacak aynı za-
manda sanayinin ihtiyaç duyduğu ara 
eleman ihtiyacı karşılanmış olacaktır. 
Çıraklık ve mesleki eğitimin daha 
cazip hale getirilmesi için; 

Kanunun uygulandığı yer ve meslek 
dallarında 818 sayılı Borçlar Kanu-
nunun çıraklık sözleşmesine dair 
hükümleri ile onsekiz yaşını doldur-
duktan sonra sözleşmesi devam 
eden çıraklar hakkında 1475 sayılı İş 
Kanununun, İşçi Sağlığı ve Güvenliği 
başlıklı beşinci bölümünde yer alan 
hükümleri dışındaki hükümler uygu-
lanmaz.”  

denilmektedir.  

5510 sayılı Sosyal Sigortalar ve 
Genel Sağlık Sigortası Kanunu’nun 
5-1/b maddesine göre, 3308 sayılı 
Meslekî Eğitim Kanununda belirtilen 
aday çırak, çırak ve işletmelerde 
meslekî eğitim gören öğrenciler hak-
kında iş kazası ve meslek hastalığı 
ile hastalık sigortası uygulanacağı 
belirtilmiş, bu kişiler için uzun vadeli 
sigorta uygulanması kabul edilme-
miştir. Dolayısıyla çırakların çalıştığı 
süreler de emeklilik hesabında dikkat 
alınmamaktadır.  

Esasen çıraklar, haftanın belli günle-
rinde işyerinde (eğitim adı altında da 
olsa) çalışmalarına rağmen bu mad-
deye göre işçi tanımına girmemekte 
ve dolayısıyla İş Kanunundan kay-
naklı haklara sahip olamamaktadırlar. 
Oysa biliniyor ki uygulamada çıraklar, 
çocuk işçi olarak yoğun bir şekilde 
çalıştırılmaktadır. Ancak, işyerinde 
fiilen çalışmasına rağmen çırakların 
çalışmış oldukları süreler emeklilik 
süresine dahil edilmemektedir. Bu 
kapsamda olmak üzere Çıraklık 
Sözleşmesi(mesleki eğitim) ile çalışan 
çırakların çalışma sürelerinin en azın-
dan yarısı emeklilik süre hesabında 
değerlendirilmemesi bir eleştiri olarak 
ortaya konulmaktadır.

Kalfaların sosyal güvenlik primleri 
devlet tarafından karşılanmamakta-
dır. 

Anılan Kanunun 25/4 maddesinde 
“Aday çırak, çıraklar, işletmelerde 
mesleki eğitim gören öğrenciler ile 
mesleki ve teknik ortaöğretim okul ve 
kurumlarında okumakta iken staja, 
tamamlayıcı eğitime veya alan eğiti-
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PALANDÖKEN ESNAFLARI ZİYARET ETTİ
TESK Genel Başkanı Bendevi Palandöken, antika pazarında esnafları ziyaret etti. Pazar esnafının sorunlarını dinleyen 
Palandöken bol kazanç diledi.

Z İ Y A R E T L E R

Palandöken Fatih Koç ve 
Oğlu İle birlikte (Van) ... 

Yılların tecrübeli esnafı 
İbrahim Saçkıran 

(Ankara)

TESK ZİYARET
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Z İ Y A R E T L E R

Antika ürünlerinin uzmanı
Tayyar Bice (Tokat)

Karda kışta pazarda hizmet veren
Kemalettin Polattaş (Çorum)
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TESK ZİYARET

BOLU BAKKALLAR ODASINDAN ZİYARET
Bolu Bakkallar Şekerciler ve Bayiler Esnaf Odası Başkanı Selahattin Ayen , Palandöken’i makamında ziyaret etti.
Ayen ve beraberindeki heyeti TESK’te kabul eden Palandöken Bolu esnaf ve sanatkârlarının sorunlarını dinledi, çözüm 
önerileri üzerinde görüşlerini açıkladı.

NUHOĞLU,  
PALANDÖKEN’i 
MAKAMINDA ZİYARET 
ETTİ
Türkiye Esnaf ve Sanatkarları Konfederasyonu 
(TESK) Genel Başkanı Bendevi Palandöken’i 
makamında ziyaret eden İstanbul Bağcılar 
Şoförler Odası Başkanı Mustafa Nuhoğlu, Oda 
üyelerinin son dönemde yaşadağı sorunları ve 
Odaların içiresinde bulunduğu sıkıntıları dile 
getirdi. 

Z İ Y A R E T L E R
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5 ZİNCİR MARKETİN  
2,7 MİLYAR LİRA CEZA ALDIĞI 
SORUŞTURMANIN GEREKÇELİ 
KARARI YAYIMLANDI   
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toptancı seviyesindeki teşebbüslerin 
fiyatlama davranışlarının incelenmesi” 
konulu bir karar yayımlandı.  

28 Ekim 2021’den 18 Ocak’a kadar 
olan 80 günlük süre içerisinde hazır-
lanan kararda, Mali Suçları Araştırma 
Kurulu’nun (MASAK) sunduğu zincir 
marketlerin geriye doğru fiyat hare-
ketlerinin geometrik ortalamalarının 
yer aldığı Excel çalışmasından ve 
zincir marketlerin 2019 Aralık ayın-
dan itibaren Türkiye İstatistik Kurumu 
Başkanlığı (TÜİK) ile paylaştıkları 
verilerden faydalanıldı. Gerekçeli 
kararda, Türkiye genelinde yaklaşık 
10 bin mağazası bulunan A-101, 7 
bin 600 mağazası ve ürün portföyün-
de 750 ürünü bulunan BİM, 52 ilde 
647 mağazası bulunan CarrefourSA 
ve 2019 yılında 2 bin 153 mağazaya 
sahip Migros’un para cezasına nasıl 
çarptırıldığına dair bilgilerden ve ya-
zışmalardan oluşan deliller yer alıyor. 
 

5 zincir market 
aralarında yaptıkları 
yazışmaların kartel 
niteliği taşımadığını 
savundu 
Kararda, söz konusu 5 zincir mar-
ketin birbirleri ile mesajlaşarak satış 
fiyatlarının belirlenmesi ve bilgi alış-
verişinden doğan ihlallere ilişkin 26 
tespite yer verildi. Rekabet Kurumu 
tarafından sunulan söz konusu 26 
tespit sözlü savunmada tartışıldı. 
Buna göre 5 zincir market tarafından 
idari para cezasına ilişkin yapılan 
savunmada, 26 tespitte ele alınan 
davranışların topla-dağıt gibi kartele 
işaret etmediği belirtilerek, yeniden 
satış fiyatlarının belirlenmesi olarak 
sınıflandırılabileceği ya da bilgi de-
ğişiminin söz konusu olabileceği 
ifade edildi. 5 zincir market, fiyatlar-
da anlaşılması ile elde edilen satış 
gelirinin toplam satış gelirinin küçük 
bir kısmını karşıladığı gerekçesiyle 
hafifletici unsur olarak ele alınmasını 
istedi. Savunmada, muhtemel ihlal 
iddialarının yalnızca sınırlı sayıda 

R
ekabet Kurulu, 5 zincir 
markete verilen top-
lam 2,7 milyar liralık 
idari para cezasının 
gerekçeli kararını 

yayımladı. Kararda 5 zincir marketin 
topla-dağıt özelliği sergileyen kartel 
niteliğinde anlaşma sağladıklarına 
kanaat getirilmesine karşın elde edi-
len satış gelirinin 5 zincir marketin 
cirolarının küçük bir kısmını kapsadığı 
gerekçesiyle hafifletici unsur olarak 
ele alınıp, idari para cezasının mar-
ketlerin yıllık gayri safi gelirinin yüzde 
2’si ile yüzde 4’ü arasında verildiği 
kaydedildi.   

Rekabet Kurumu tarafından ara-
larında A101, BİM, CarrefourSA, 
Migros’un da bulunduğu toplam 29 
teşebbüs ve bir dernek hakkında 
Rekabetin Korunması Hakkında 
Kanun’un 4. maddesinin ihlal edilip 
edilmediğinin tespiti amacıyla so-
ruşturma başlatılmıştı. Soruşturma 
heyetinin yaptığı inceleme ve tespitler 
sonucunda 5 zincir market arasında 
doğrudan veya ortak tedarikçiler ara-
cılığıyla dolaylı temaslar yoluyla satış 
fiyatlarının ve fiyat artışlarının koor-

dinasyonunun sağlandığı, piyasanın 
organize edildiği, artırılan fiyatların 
rakiplerle eş zamanlı raflara yansıtıl-
dığı, söz konusu marketlerin ürünün 
satış fiyatlarının tespiti amacına sahip 
topla-dağıt karteli niteliğindeki anlaş-
malar veya uyumlu eylemler yoluyla 
4. maddeyi ihlal ettikleri iddiaları 
üzerine sözlü savunmaları alınmıştı. 
Toplam 16 saat süren sözlü savun-
maların ardından 29 Ekim 2021’de 
Rekabet Kurumu soruşturmaya ilişkin 
nihai kararını vermişti. Karara göre 
BİM’e 958 milyon 129 bin 194 lira, 
CarrefourSA’ya 142 milyon 469 bin 
772 lira, Migros’a 517 milyon 672 bin 
762 lira ve A-101’e 646 milyon 582 
bin 329 lira olmak üzere 5 zincir mar-
kete toplamda 2 milyar 649 milyon 
223 bin 94 lira idari para cezası veril-
mişti. Rekabet Kurumu Başkanı Birol 
Küle ise 11 Ocak’ta 5 zincir markete 
verilen idari para cezasının gerekçeli 
kararının yayımlanacağını duyur-
muştu. Rekabet Kurumu’nun resmi 
internet sitesinden “Perakende gıda 
ve temizlik ürünleri ticareti ile iştigal 
eden zincir marketler ile bunların te-
darikçileri konumunda olan üretici ve 

İdari para cezaları, 5 zincir marketin yıllık gayri safi 
gelirlerinin yüzde 2’si ile yüzde 4’ü arasında verildi   

5 zincir market, aralarında yaptıkları yazışmaların topla-
dağıt özelliği sergileyen kartel niteliği taşımadığını savundu   

5 zincir market, fiyatlarda anlaşılması ile elde edilen satış 
gelirinin toplam satış gelirinin küçük bir kısmını karşıladığı 
gerekçesiyle hafifletici unsur olarak ele alınmasını istedi

Rekabet Kurulu, 5 zincir marketin topla-dağıt özelliği 
sergileyerek kartel niteliğinde anlaşma sağladıklarına 
kanaat getirdi   

Rekabet Kurulu, elde edilen satış gelirinin 5 zincir marketin 
cirolarının küçük bir kısmını kapsadığı gerekçesiyle 
davranışın hafifletici unsur olarak ele alınmasına kanaat 
getirdi
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ürünle ilişkili olduğu savunularak, ilgili 
ürünlerden elde edilen satış gelirleri-
nin toplam satış gelirlerinin küçük bir 
kısmını karşıladığı öne sürüldü. Ayrıca 
savunmada bu durumun göz önüne 
alınması ile ceza tespiti yapılırken 
hafifletici unsur olarak ele alınması 
gerektiği vurgulandı.  
 

Rekabet Kurulu, 5 
Zincir Marketin Kartel 
Niteliğinde Anlaşma 
Sağladıklarına Kanaat 
Getirdi 
Rekabet Kurulu ise söz konusu sa-
vunmaya karşı 26 tespitte ele alınan 
eylemlerin satışa sunulan pek çok 
ürünün perakende satış fiyatlarının 
tespiti amacına sahip, topla-dağıt 
özelliği sergileyen kartel niteliğinde 
anlaşma veya uyumlu eylemler oldu-
ğunu belirtti. Rekabet Kurulu, bundan 
dolayı tespit edilen ihlallerin yeniden 
satış fiyatının belirlenmesi veya bilgi 
alışverişinden doğan diğer ihlaller 
başlığı altında belirlenmesi gerektiğini 
vurgulayarak yapılan savunmaya ka-

tılmadı. Rekabet Kurulu, elde edilen 
satış gelirinin 5 zincir marketin cirola-
rının küçük bir kısmını kapsadığı ge-
rekçesiyle davranışın hafifletici unsur 
olarak ele alınmasına kanaat getirdi. 

Rekabet Kurulu, 5 zincir marketin 
kartel niteliğinde anlaşma sağlaması-
na karşın savunmada bahsedilen fi-
yatlarda anlaşma ile elde edilen satış 
gelirinin toplam satış gelirinin küçük 
bir kısmını karşıladığı gerekçesiyle 
hafifletici unsur olarak ele alınmasını 
istemesini dikkate alarak, söz konusu 
ürünlerin 5 zincir marketin cirolarının 
küçük bir bölümünü temsil etmesi 
gerekçesiyle hafifletici unsur olduğu-
na kanaat getirdi. 

Rekabet Kurulunca soruşturma 
kapsamında yapılan inceleme ve 
değerlendirmeler çerçevesinde 
A101, BİM, CarrefourSA, Migros’un 
satışa sundukları pek çok ürünün 
perakende satış fiyatlarının tespiti 
amacına sahip, topla-dağıt özelliği 
de sergileyen kartel niteliğindeki an-
laşma veya uyumlu eylemler yoluyla 
4054 sayılı Kanun’un 4. maddesini 

ihlal ettikleri sonucuna varıldı. Karar-
da Ceza Yönetmeliği’nin temel para 
cezasını düzenleyen 5. maddesinin 
ilk fıkrasına göre temel para cezası 
hesaplanırken ihlale taraf olan teşeb-
büslerin Kurul tarafından saptanacak 
yıllık gayri safi gelirlerinin karteller için 
yüzde 2’si ile yüzde 4’ü, diğer ihlaller 
için yüzde 0,5’i ile yüzde 3’ü arasın-
da bir oran esas alındığı hatırlatıldı. 

Rekabet Kurulu’nun kararında 5 
zincir marketin perakendecilerin ge-
leceğe dönük fiyatları ve fiyat geçiş 
tarihleri gibi rekabete hassas bilgilerin 
paylaşımına aracılık etmesi yönüyle 
açıkça perakende satış fiyatlarının 
tespiti amacına sahip kartel görünü-
münde ortaya çıkan anlaşmalar veya 
uyumlu eylemler yoluyla 4054 sayılı 
Kanun’un 4. maddesini ihlal ettiğine 
karar verildi. İdari para cezası, 5 zin-
cir marketin yıllık gayri safi gelirlerinin 
yüzde 2’si ile yüzde 4’ü arasında 
verildi. Buna göre kararda 5 zincir 
markete verilen toplam 2 milyar 649 
milyon 223 bin 94 lira idari para ce-
zası, yıllık gayri safi gelirlerinin yüzde 
2’si ile yüzde 4’ü arasında verildi. 
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fiyatından dolayı vazgeçiyor. Tüketici 
Market 2’ye girdiğinde de aynı du-
rumla karşılaşıyor. Ardından Market 
3’e giren tüketici aynı gıda ürününün 
diğer iki marketten daha ucuz oldu-
ğunu görünce satın alıyor. Hemen 
ardından Market 1 yetkilisi üreticiyi 
telefonla arayarak, “Rakibimiz gıda 
ürününde fiyat düşürmüş. Bu du-
ruma müdahale et fiyatı yükseltsin. 
Yoksa ben de fiyatı indiririm. Zararımı 
sana yazarım” diyerek, üreticiden, 
“Hemen ilgileniyorum” cevabını alı-

R
ekabet Kurumu 
resmi Youtube 
hesabı üzerinden, 
topla-dağıt kartel-
lerinin oluştuğunun 
anlatıldığı bir video 

yayınlandı. Videoya göre, bir tüketici 
bir temizlik ürününü Market 1’den al-
mak istemesine karşın fiyatını görüp 
vazgeçiyor. Ardından Market 2’ye 
ve Market 3’e girerek fiyatların diğer 
marketlerle aynı olduğunu görüyor. O 
sırada Market 1 yetkilisi üretici firma 

ile mesajlaşıyor. Üretici firma tarafın-
dan Market 1 yetkilisine gönderilen 
mesajlarda, “İsteğiniz üzerine diğer 
rakip marketlerle görüştüm. Piyasa 
organize edildi. Firmamızın gıda 
ürünlerinde yarın yeni raf fiyatlarına 
geçilecek. Fiyatlar aynı olsun ki hepi-
miz kazanalım” ifadeleri kullanılıyor. 

Piyasa Organize Edildi 
Ertesi gün bir başka tüketici ise 
Market 1’e girerek gıda ürününe 
almak istemesine karşın aynı şekilde 

Rekabet Kurumu’ndan Topla-Dağıt  
Kartellerinin Nasıl Oluştuğunu Anlatan Video   

ZİNCİR MARKETLER KARTEL
Rekabet Kurumu, zincir marketlerin topla-dağıt yöntemiyle 
kartelleşip piyasayı organize ederek nasıl ortaklaşa kar elde ettiğini 
anlatıldığı bir video yayınladı.   
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larını tespit etmiş ve başlangıcı 2018 
yılına dayanan bu davranışları nede-
niyle bazı zincir marketler hakkında 
idari para cezası uygulanmasına ka-
rar vermişti. Rekabet Kurumu, gerek 
şikayet üzerine gerekse kendiliğinden 
harekete geçmekte ve piyasalarda 
rekabeti engelleyen veya bozan 
eylemleri inceleyerek gerektiğinde 
idari yaptırımları uygulayabilmektedir. 
Rekabet, sağlıklı işleyen piyasaların, 
tüketici refahının, yüksek istihdamın 
ve büyümenin teminatıdır.”

yor. Ardından üretici, Market 3 yet-
kilisini arayarak, “Abi, senin yaptığın 
bu indirim bizi sıkıntıya soktu. Fiyatı 
diğer marketlerle dengelemezsen 
hepimiz zarar göreceğiz” diyerek, 
Market 3 yetkilisinden, “Tamamdır. 
Ben indirimi sonlandırıp fiyatı eski 
haline getiriyorum” yanıtını alıyor. 
   
“Rekabet, Sağlıklı İşleyen Piyasa-
ların, Tüketici Refahının, Yüksek 
İstihdamın Ve Büyümenin Temi-
natıdır” 

Video topla-dağıt yöntemiyle kartel-
leşme şu şekilde anlatıldı: 
“Topla-dağıt karteller, aynı pazardaki 
rakiplerin genellikle ortak tedarikçiler 
aracılığı ile fiyatlarını koordine ettikleri 
bir rekabet ihlalidir. Rekabet Kurulu, 
Mayıs 2020’de başlattığı ve 19 aylık 
sürecin sonunda Ekim 2021’de ta-
mamladığı bir soruşturmada çeşitli 
zincir marketlerin doğrudan veya do-
laylı temaslar yoluyla fiyatlarını ve fiyat 
artış oranlarını koordine ettiklerini, 
rekabete hassas bilgilerini paylaştık-
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TESK SPOR YORUM & ANALİZ

Onur Burak KALYON Spor Yazarı

2021’in Çarpıcı 
Spor Olayları

2021
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Klasikleşmiştir, her yılın sonunda o yılın genel bir değerlendirilmesinin yapıldığı 
yazılar, programlar. Ben de bu geleneğe uymayı düşünüyorum. 2021’de 
hafızalara kazınan çarpıcı spor olaylarını bu yazımda sizlerle paylaşıyorum.

Öncelikle dünya sporunu ele alalım 
isterseniz.

Barcelona’da bir devir bitti: Messi, 
tam 35 kupa kaldırdığı ve 21 yıl önce 
La Masia’da bir çocukken başladı-
ğı Barcelona macerasını büyük bir 
üzüntü içerisinde bitirip, Şampiyonlar 
ligi hasretiyle yanıp tutuşan PSG’ye 
transfer oldu. Bakalım 2022 yılı; tüm 
yatırımını Şampiyonlar Ligi’ni kazan-
mak üzerine yapmış olan PSG’ye 
bu başarıyı getirebilecek mi ? Ve 
Messi’siz kalacak olan Barcelona’ya 
neler olacak ?

Rekorların sahibi yuvaya döndü: 
Ronaldo, transfer rekoru kırarak ayrıl-
dığı ve başarı rekorları kırarak geçir-
diği 12 yılın ardından, kendisini yıldız 
yapan kulübe, Manchester United’a 
geri döndü. Bunca yılı Ronaldo ba-
şarılarla geçirirken, United ne yazık ki 
geçmiş mazisini mumla aradı. 2022 
ve sonrasında Ronaldo’nun, United’ı 
eski şaşalı günlerine geri getirip geti-
remeyeceğini göreceğiz.

Bundesliga’nın kralı aramızdan 
ayrılırken yenisi krallığını ilan 
etti: 2021 yılında Almanların ve Ba-
yern Münih’in unutulmaz golcüsü 
Gerd Müller aramızdan ayrılırken, 
aynı yılda yine Bayern’in golcüsü 
Lewandowski’nin Müller’e ait 40 
gollük rekorunu, 41 golle kırması acı 
bir tesadüf olurken, çoğu kişi Balon 
d’Or’un, Lewandowski’ye verilme-

mesinin büyük bir haksızlık olduğu 
konusunda hem fikirdi.

Avrupa ve G.Amerika’nın en 
büyükleri belli oldu: İtalya 53, Ar-
jantin 28 yıl sonra kendi kıtalarının 
en büyükleri oldular. Arjantin’de 
Messi, sürekli eleştirildiği Milli Takım 
başarısına şampiyonanın asist ve gol 
kralı olarak ulaşırken; İtalya, Avrupa 
Şampiyonluğu’nu hiçbir maçta yenil-
meden elde ederek büyük bir başarı-
ya imza attı.

Avrupa’da futbol direkten döndü: 
Avrupa’nın üç büyük kulübü Real 
Madrid, Barcelona ve Juventus’un 
başını çektiği Avrupa Süper Ligi pro-
jesi, UEFA’nın büyük tepkisi ve devlet 
yöneticilerinin de devreye girmesiyle 
başlayamadan sona erdi. Ama tüm 
futbol otoriteleri konunun sadece 
halının altına sürüldüğünü ve ileride 
tekrar hortlayacağını söylemekteler.

NBA’ye damga vuranlar: Stephen 
Curry, 2973 üç sayılık isabetli şut 
atan Ray Allen’a ait rekoru kırar-
ken, büyük rakibi LeBron James de 

NBA’de 35.000 sayı atan üçüncü 
oyuncu olarak tarihe geçti. Takım 
olarak da Milwaukee Bucks tam 50 
yıl sonra NBA şampiyonluğu yaşaya-
rak taraftarlarını sevince boğdu.

Rekorların Olimpiyatı: Aralarında 
26 yıllık kadınlar üç adım atlama 
rekorunun da bulunduğu tam 22 
dünya rekorunun kırıldığı Tokyo 
Olimpiyatları’nın en hüzünlü tarafı 
seyircisiz yapılması oldu.

Tenisin müthiş ikilisine üçün-
cü eklendi: Sezonun ilk üç Grand 
Slam’ini kazanan Novak Djokovic, 
toplam Grand Slam şampiyonluğunu 
20 yaparak ezeli rakipleri Federer ve 
Nadal’la sayıları eşitledi.

F1’de hükümdarlığın sonu: For-
mula 1’e 4 yıldır adeta ambargo ko-
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yan Hamilton’un bu hükümdarlığına 
Max Verstappen, F1 hayranlarının 
hafızasına kazınacak yarışa sahne 
olan Abu Dhabi Grand Prix’i ile son 
verdi. Bu yenilgi sonrası Lewis Ha-
milton, Michael Schumacher’e ait 
olan 7 şampiyonluk rekoru kırmayı 
önümüzdeki yıllara ertelemek zorun-
da kaldı.

Biraz da Türk sporu için birkaç 
önemli spor olayını ele alacak olur-
sak;

Tokyo’daki büyük başarılar: Mete 
Gazoz okçulukta altın, Ferhat Arıcan 
cimnastikte bronz, Yasemin Adar da 
kadınlar güreşte bronz madalya ala-
rak bu branşlarda Türkiye’ye tarihteki 
ilk madalyalarını kazandırdılar. Yine 

aynı şekilde Busenaz Sürmeneli de 
kadınlar boksta ilk altın madalyayı 
kazanan sporcumuz oldu. Tokyo 
Paralimpik Oyunları’nda da yüzmede 
Sevilay Öztürk 50 metre sırtüstünde 
aldığı bronz madalya ile tarihimizde 
bu branştaki ilk madalyayı kazanmış 
oldu. Olimpiyatlarda kazandığımız 
13 madalya ve Paralimpik Oyunla-
rındaki 15 madalya ile tarihimizin en 
fazla madalya kazandığımız oyunları 
oldular.

Avrupa & Dünya şampiyonlukları 
ve rekorları: Şahika Ercümen, pa-
letsiz değişken ağırlık kategorisinde 
100 metre ile dünya rekoru kırarken, 
Milli cimnastikçimiz Ayşe Begüm 
Onbaşı, bireysel kadınlar finalinde 
21.850  puanla altın madalya elde 
ederek dünya şampiyonu oldu. 
Uluslararası Voleybol Federasyo-
nu (FIVB) Kadınlar Dünya Kulüpler 
Şampiyonası’nı dördüncü kez ka-
zanan Vakıfbank dünya şampiyonu 
oldu. Ampute Futbol Milli Takımı, 
2017 yılından sonra bu yıl da Avrupa 
Şampiyonu olarak üst üste ikinci kez 
bu mutluluğu ülkemize yaşattı. Gre-
koromen stil 130 kilo finalinde Rıza 
Kayaalp 10. kez Avrupa Şampiyonu 
olarak kırılması zor bir rekora imza 
attı. VIRTUS Avrupa Salon Atletizm 
Şampiyonası’nda şampiyon olan Tür-
kiye Özel Sporcular Kadın Milli Takımı 
büyük bir başarı kazanmış oldu. Milli 

sporcumuz Ferhat Arıcan, Avrupa 
Artistik Cimnastik Şampiyonası’nda 
paralel bar aleti finallerini birinci sıra-
da tamamlayarak, Avrupa şampiyonu 
oldu. 2021 CEV Avrupa Altın Ligi’ni 
yenilgisiz tamamlayan A Milli Erkek 
Voleybol Takımı, bu başarıyı üst 
üste ikinci kez elde ederek Avrupa 
Şampiyonluğu’na ulaştı. Milli moto-
sikletçi Toprak Razgatlıoğlu, Dünya 
Superbike Şampiyonası’nda 2021 
sezonunun şampiyonu oldu. Euro 
League’i kazanan Efes Pilsen 25 yıl 
aradan sonra Avrupa’da şampiyon 
oldu.

Ligue 1’e Türk damgası: PSG gibi 
kadro değeri dünyanın en yüksek 
olan takımını geride bırakarak 10 yıl 
aradan sonra Fransa şampiyonu olan 
Lille’de, üç Türk futbolcunun olması 
futbolda göğsümüzü kabarttı. Bu fut-
bolculardan attığı 16 golle şampiyon-
lukta büyük katkısı olan Burak Yılmaz 
kulübünde yılın futbolcusu seçildi.

21. yüzyılın en iyi ikinci hakemi 
bir Türk: 2021 yılında, Fifa kokartlı 
hakemimiz Cüneyt Çakır, İngiliz Ho-
ward Webb’i geçip, birinci Alman 
Felix Brych’in ardından ikinci olarak 
Uluslararası Futbol Tarihi ve İstatistik-
leri Federasyonu (IFFHS) tarafından 
2001-2020 yılları arasını kapsayan 
dönem için 21. Yüzyılın en iyi hakem-
leri listesinde yerini aldı.

Tüm okuyucularımıza 2022 yılının 
mutluluk ve başarılar getirmesini 
dilerim. Ama her şeyden önce sağlık; 
ailemiz ve bütün sevdiklerimizin ya-
nında olsun.

Güzel bir yıl geçirmeniz temennisiyle, 
mutlu yıllar…
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AVRUPA BİLARDO ŞAMPİYONASI 
GÖLBAŞI’NDA GERÇEKLEŞTİRİLDİ 
17-19 Şubat 2022 tarihleri arasında Ankara Gölbaşı’nda düzenlenen 3 Bant Milli Takımlar 
Avrupa Şampiyonası sona erdi. Başkan Ramazan Şimşek, “14 ülkeden toplamda 21 
takımın katıldığı bu turnuvaya ev sahipliği yapmanın gururunu yaşıyoruz. Sıra Dünya 
Şampiyonalarında” dedi.   

Semih Saygıner ile Türkiye olmuştu 
inşallah yine bir Türk sporcu şampi-
yonluk kupasını alır ve bizleri gurur-
landırır. Tayfun Taşdemir, Murat Naci 
Çoklu, Lütfi Çenet, Semih Saygıner, 
Can Çapak ve Turgay Orak gibi ol-
dukça önemli sporcularımızın katılım-
ları ile takımımızın başaracağına olan 
inancım tam. Avrupa şampiyonasını 
üçüncülük ile tamamlayan sporcuları-
mıza tebriklerimi sunuyorum.” 

A
nkara Gölbaşı Bilar-
do Komplek-si’nde 
14 ülkeden 21 
takım ve 25 spor-
cunun katılımıyla 
düzenlenen organi-

zasyonda final müsabakaları yapıldı. 
İsveç, 3 Bant Avrupa Milli Takımlar 
Bilardo Şampiyonluğunu kazandı. 
Türkiye’den Tayfun Taşdemir-Lütfi 
Çenet’ten kurulu milli takım yarı 
finalde İsveç’e yenildi. Diğer yarı 
finalist İspanya’da Almanya’ya ye-
nilerek şampiyonayı üçüncü olarak 
tamamladı. Final maçlarının ardından 
düzenlenen törende dereceye giren 
takımlara madalyalarını Gölbaşı Be-
lediye Başkanı Ramazan Şimşek ile 
Türkiye Bilardo Federasyonu Başkanı 

Ersan Ercan ve Yönetim Kurulu Üyesi 
Ümit Özkul takdim etti. 

Ödül töreni sonrası açıklama yapan 
Gölbaşı Belediye Başkanı Ramazan 
Şimşek; Gölbaşı’nda hayata ge-
çen böyle bir tesis ile Avrupa’dan 
sporcuları ve seyircileri ağırlamak-
tan çok memnuniyet duyduklarını, 
Dünya şampiyonasıyla da bütün 
dünyadan daha çok sporcunun ve 
seyircinin gelmesini beklediklerini 
ifade etti. Şimşek sözlerine şunları 
ekledi: “Bugün 7 gün sürecek olan 
Dünya Bilardo Şampiyonası başlıyor. 
Tüm dünyadan gelen sporcularımızı 
Gölbaşı’mızda ağırlamanın haklı gu-
rurunu yaşıyoruz. Son Dünya Kupası 
Şampiyonumuz değerli sporcumuz 
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PEKİN KIŞ 
OLİMPİYATLARI 
SONA ERDİ
Ulusal Stadyum Kuş Yuvası’nda 
gerçekleştirilen kapanış töreninde “Büyük 
Kar Tanesi” 300 saatten fazla yakılarak, 16 
gün süren olimpiyatlar sona erdi. Törende 
ayrıca çocuklar kar tanesi şeklindeki fenerleri 
kullanarak stadyum zemininde Çince 
“kış” karakterinden esinlenen bir amblem 
oluşturdu. 
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U
luslararası Olimpiyat Ko-
mitesi Başkanı Thomas 
Bach kapanış konuşma-
sında sporculara hitap 

ederek, “Yarışmalar boyunca eliniz-
den gelenin en iyisini yapmış olmanız 
bizi derinden etkiledi. Rakiplerinizle 
birbirinize saygı duydunuz, birbirinize 
destek oldunuz. Nasıl göründüğü-
müze, nereden geldiğimize veya 
neye inandığımıza bakılmaksızın bu 
Olimpiyat topluluğunda hepimizin eşit 
olduğunu göstererek bu bölünme-
lerin üstesinden geldiniz. Olimpiyat 
Oyunlarının bu birleştirici gücü, bizi 
bölmek isteyen güçlerden daha güç-
lüdür” dedi.  

Ayrıca Komite Başkanı Bach, dünya 
gençliğini 4 yıl sonra İtalya’nın Milano 
Cortina kentinde 25. Kış Olimpiyat 
Oyunlarını kutlamak için bir araya 
getirme çağrısında bulundu. 

Pekin Kış Olimpiyatları’nda Norveç 
takımı 16 altın, 8 gümüş ve 13 bronz 
madalyayla birinciliği kazanırken, Al-
manya takımı 12 altın, 10 gümüş ve 
5 bronzla altın madalya ile olimpiyat-
larda 2’nci oldu. Çin takımı 9 altın, 4 
gümüş ve 2 bronz madalya elde etti. 
Bu derece ile Çin hem altın madalya 
sayısını hem de tüm madalya sayısını 
rekor seviyeye taşımış oldu. Çin takı-
mı ayrıca, madalya listesinde 3’üncü 
sırada yer aldı. 

Çin’in başkenti Pekin’de düzenlenen 
2022 Kış Olimpiyatları’nda tarihte ilk 
kez Türkiye’den erkekler 1000 metre 
kısa kulvar sürat pateninde yarışan ve 
final B serisini ikinci bitirerek olim-
piyatlarda 6. olan Furkan Akar yurda 
döndü. Çin’den İstanbul aktarmalı 
memleketi Erzurum’a gelen Akar, bura-
da meşaleler ve davul zurna eşliğinde 
karşılandı.   

Çin’in başkenti Pekin’de düzenle-
nen 2022 Kış Olimpiyatları’nda kısa 
kulvar sürat pateninde Türkiye’yi 
Kış Olimpiyatları’nda temsil eden ilk 
sporcu olan Furkan, final B serisini 
1.36.052’lik dereceyle ikinci bitirdi. 
Furkan Akar, bu sonuçla olimpiyatları 
yedinci sırada tamamlarken A serisin-
deki sonuçların ardından altıncı sıraya 
yükselerek tarihte ilk kez Türkiye’nin 
katıldığı sürat pateni branşında olimpi-
yat 6.’sı oldu. 

Çin’den İstanbul aktarmalı Erzurum’a 
gelen Akar, burada sevenleri ve milli 
takımdan arkadaşları tarafından coş-
kuyla karşılandı. Omuzlarda taşınan 
Akar’ı davul zurna eşliğinde karşılayan 
sevenleri alkışlar ve tezahüratlar eş-
liğinde Furkan’a unutulmayacağı bir 
karşılama töreni yaşattı. 

“Tarih yazıp memleketime 
geri döndüm” 
Basın mensuplarına açıklamalarda 
bulunan milli sporcu Akar, ilk kez 
katıldıkları bir branşta zoru başardığını 
ifade ederek, “Pekin’den güzel bir so-
nuçla döndük. Türkiye tarihinde bir ilki 
başardık. Mutlu ve gururluyum. Herke-
se çok teşekkür ederim. Tüm Türkiye 
destekleri ve dualarıyla beni çok mutlu 
etti. Tarih yazıp memleketime geri 
döndüm. Sürat pateninde sonuna ka-
dar ne olacağı belli olmuyor. Sporcular 
önümde düştü. 2026’da madalya için 
koşacağız. Hobi olarak başlamıştım. Bu 
işte ciddi olacağımı fark ettim” dedi. 

Baba Yavuz Akar oğluyla gurur duy-
duğunu belirterek, “Çok mutluyum ve 
çok gururluyum. Destekleyen herkese 
teşekkür ederim. Bu bir ilk değil ve son 
olmayacak. Furkan başardı ve nice 
Furkan’lar arkasından gelecek. Bu 
gururu yaşattığı için oğluma teşekkür 
ederim. Durmak yok yola devam” şek-
linde konuştu. 

Anne Birgül Akar ise, “Oğlumla gurur 
duyuyorum. ‘Başaracağım’ dedi ve 
başardı. Onu çok seviyorum. 2026’da 
madalya için yarışacak” açıklamaların-
da bulundu. 

FURKAN AKAR 
PEKİN 2022 OLİMPİYATLARINDA TARİH YAZDI
Olimpiyat 6.’sı Furkan Akar Erzurum’da meşaleler 
ve davul zurna eşliğinde karşılandı   
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FATMA GİRİK,  
BODRUM’DA  
TOPRAĞA VERİLDİ   
Yeşilçam’ın usta ismi Fatma Girik, Bodrum Adliye Camii’nde kılınan cenaze namazının 
ardından sevenlerinin gözyaşları içinde hayat arkadaşı Memduh Ün’ün yanına defnedildi. 
Sevenlerinin göz yaşları Girik’in cenazesinde sel oldu.    

Bodrumlular Fatma Girik’i uğurladı
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İstanbul’da tedavi gördüğü hastanede 79 yaşında hayata gözlerini yuman Yeşilçam’ın usta 
ismi ve eski Şişli Belediye Başkanı Fatma Girik’in cenazesi, İstanbul’daki törenin ardından 
Bodrum’a gönderildi. Fatma Girik’in cenazesi, binlerce kişinin katılımı ile Bodrum Belediye 
Meydanı’nda bulunan Adliye Camii’nde Öğle Namazı’na müteakip kılınan cenaze namazının 
ardından helallik alınması için Torba Mahallesi’ndeki evine getirildi. Evinde helallik alınmasının 
ardından Girik’in cenazesi Torba Mezarlığı’nda hayat arkadaşı Memduh Ün’ün yanına 
sevenlerinin gözyaşları içerisinde defnedildi. 

Fatma Girik Kimdir ?
Fatma Girik (d. 12 Aralık 1942, İstan-
bul), Türk oyuncu, eski siyasetçi.

İstanbul’da doğdu. Cağaloğlu Kız 
Lisesi’ni bitirdi. 1957 yılında ilk baş 
rolü olan, yönetmenliğini ve sena-
ristliğini Seyfi Havaeri’nin yaptığı 
Leke’ydi. Leke’yi oyuncu olarak 
adından bahsettirmeyi başaramadığı 
birkaç iddiasız yapım daha izledi. 
Fatma Girik’in performansıyla dikkat-
lerden kaçmayacağı film, Memduh 
Ün’ün yönetmenliğindeki 1960 ya-
pımı Ölüm Peşimizde’ydi. Memduh 
Ün’le tanışıklığı Girik’in hayatındaki 
dönüm noktalarından biri oldu.

180’den fazla filmde rol aldı. İleriki 
yıllarında siyasete de atılan Fatma 
Girik bir süre Şişli Belediye Başkanlığı 
yaptı. Siyaset ve oyunculuğun dışın-
da kısa bir dönem televizyon ekranla-
rında Söz Fato’da adlı bir programın 
sunuculuğunu da yapmıştır.

ALDIĞI ÖDÜLLER
1965 Antalya Altın Portakal Film 
Festivali, En İyi Kadın Oyuncu Ödülü, 
Keşanlı Ali Destanı
1967 Antalya Altın Portakal Film 
Festivali, En İyi Kadın Oyuncu Ödülü, 
Sürtüğün Kızı
1. Adana altın koza film şenliği, 1969, 
Büyük Yemin, en iyi kadın oyuncu
1. Adana altın koza film şenliği, 
1969, Ezo Gelin, en iyi kadın oyuncu
3. Adana altın koza film şenliği, 
1971, Acı, en iyi kadın oyuncu
35. Antalya film şenliği, 1998, Sürtü-
ğün Kızı, yaşam boyu onur ödülü
18. Ankara Uluslararası Film Festivali, 
Aziz Nesin Emek Ödülü

C
enaze törenine, Muğ-
la Valisi Orhan Tavlı, 
Muğla Büyükşehir 
Belediye Başkanı 
Osman Gürün, Bod-

rum Kaymakamı Bilgehan Bayar, 
Bodrum Belediye Başkanı Ahmet 
Aras, Türkiye Değişim Partisi Genel 
Başkanı Mustafa Sarıgül, Fatma 
Girik’in sanatçı arkadaşları, sevenleri 
ve binlerce vatandaş katıldı. 

“Bodrum’u  
çok severdi” 
Cenaze töreninde konuşan Fat-
ma Girik’in kardeşi Günay Girik, 
“Ablam Bodrum’u çok severdi” 
diyerek ölümüyle ilgili süreçleri 
bahsetti. Günay Girik konuşma-
sının devamında “Bodrum’u çok 
sevdiği için hayat arkadaşı Mem-
duh Ün’ün yanına gömülecek” 
diye konuştu. 

“Sevdiğimiz birini 
kaybettik” 
Sanatçı Bora Gencer, çok üzgün oldu-
ğunu belirterek, “Aynı dizide kendisiyle 
rol almıştık. Onunla tanışma fırsatına 
nail oldum. Çok sevdiğimiz birini kay-
bettik. Nurlar içinde yatsın” dedi. 

“Fatma Girik’in ismi 
Bodrum’da yaşayacak” 
Bodrum Belediye Başkanı Ahmet 
Aras da yaptığı açıklamada içinin bu-
ruk olduğunu belirterek, “Çok büyük 
bir sanatçıyı kaybettik. Ben de za-
man zaman Torba’daki evinde kendi-
sini ziyaret ederek, sohbet ederdim. 
Herhangi bir isteği olup olmadığını 
sorardım.  Tabi benim de içim buruk. 
Önemli olan hoş seda bırakabilmek. 
Onu unutmayacağız. Bodrum’da 
ismini yaşatmak için Torba’da bir 
parka ve yaşadığı sokağa ilk meclis 
toplantısında ismini vereceğiz” dedi. 
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Vecdi Çıracıoğlu

ARTAKİ 
USTA

Mühendisliğe yeni başladığım yıllardı. Yaz tatilinde tanıştığım, şehirler şehri İstanbul’u 
merak eden Belçika’lı arkadaşım ziyaretime gelmişti. Galata Köprüsü’nün altında 
bir kahveye oturmuş, Boğaz’a gidecek olan Çingene Vapuru’nun kalkış saatini 
bekliyorduk. Arkadaşım büyülü şehirde bir dakikasını bile boşa geçirmek istemiyordu. 
“Yakınlarda ilginç bir yer biliyorsan, beni oraya götür, nasılsa zamanımız var” dedi. 
Çevreme göz gezdirdim. Gidilebilecek o kadar çok yer vardı ki... 
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Gözlerim bir Galata Kulesi’ne, bir 
Yeni Cami’ye gidiyordu. Nedense 
o anda aklıma Perşembe Pazarı ve 
Artaki Usta’nın döküm dükkânı geldi. 
UNESCO’da çalışan arkadaşım için, 
görülecek daha ilginç bir yer olabilir 
miydi? İstanbul’un göbeğinde, esa-
mesi kalmamış Altın Boynuz Haliç’in 
dibinde, el becerisiyle ve çok eskilere 
dayanan teknikle çalışan dökümcüle-
ri gösterecektim. “Gel” dedim. “Sana 
öyle güzel güzel bir yer göstereceğim 
ki, hiçbir zaman unutamayacaksın.”

Boryağı karışmış ayna gibi parlayan 
pis suların menevişlenerek biriktiği 
sokaklardan geçerek, tornacılar so-
kağına geldik. Küçük bir dükkânın 
önünde durduk. Yarısı dükkânın 
dışına taşmış, kendi yaptığı kopyalı 
krank taşlama tezgâhıyla bir usta, 
kaynakla doldurulmuş devasa bir 
krankı taşlıyor, arkadaşım memleke-
tinde ancak çok büyük işletmelerde 
görebileceği bu olayı hayretler içinde 
izliyordu. Yersizlikten ve olanak-
sızlıktan sokaklara bırakılmış paslı 
torna tezgâh bankoları, çapalar, iri 
gemi zincirleri, torna talaşı, çöp dolu 
bidonlar, bunların aralarından çıkan 
kedi, köpek ve içleri akla hayale 
gelmeyecek yiyeceklerle donatılmış 
seyyar satıcı arabaları, tombalacılar 
arkadaşımın fotoğraf makinasına 
misafir oldular. Tornacılar sokağı 
bitip de köşeyi döndüğümüzde or-
talığı yanmış kömür tozuyla karışık 
eriyik metal kokusu sardı. Kalıpları 
dükkânlardan taşan pik dökümcüler, 
sokaklarda ancak bir keçinin yürüye-
bileceği kadar yer bırakarak her yeri 
kalıplamışlardı. Sokak yeni dökülmüş 
asfalt gibi siyah ve duman tütüyor-
du. Dökülen kalıpların kırmızı ve bir 
kısmı soğumuş mor yolluk ağızları, 
bir tülbente işlenmiş sıra sıra oya 
gibiydiler. Arkadaşım şaşkın şaşkın 
bakınırken, çevreden “Hop hemşerim 
dikkat et. İşlere basmayın!” uyarıları 
geliyordu. Bir ara yanımızdaki hanın 
üst katlarından bir ıslık sesi geldi. 
Yukarı baktık. Belden yukarısı çıplak 

ve terli vücuduna is bulaşmış göbekli 
bir adam sokakdaki arkadaşına ses-
lendi: “Boş derecen var mı? Maden 
arttı da!..” Cevap hemen geldi, “Gön-
der. Kalıptan bol ne var, zaten benim 
karaoğlan da şişmişti.” İki çırak, su 
yerine eriyik metal taşıyan tulum-
bacılar misali, hanın üçüncü katına 
kömürle demir eriten ve sokakta adı 
karaoğlan olarak anılan kara kupol 
ocaktan, yetmişbeş kiloluk çatal 
potayla üç sefer yaptılar. Kalıplar 
söndürülmüştü! Bu işi yaparlarken, 
ağızlarında sigara ve alışkanlığın ver-
diği umursamaz bir tavırla kalıplanmış 
işlere itina göstererek, aralardaki 
tamponlara basıyorlardı. Dökümünü 
bekleyen boş derecelerin yolluklarına 
ucu kızarmış cüruf demiri tutulduğun-
da önce bir patlama, ardından harla-
yarak yanan döküm gazı infiale kapı-
lan bir yanardağ ağzı gibi harlıyordu. 
Bir sihirbaz yaptığı sihirli numaradan 
sonra aldığı alkışlara nasıl konuşma-
dan gülücüklerle karşılık veriyorsa, 
dökümcüler de yüzlerinde, onlara 
göre basit ama ilk kez gören biri 
için ilginç gelen bu hareket sonunda 
birbirlerine gülümseyip, izleyenlerden 
bihaberlermişcesine yan gözle maki-
naya poz veriyorlardı.

Sanki bir sinema perdesinin içindey-
dik. Birden elektrik kesildi. Jeneratör-
den yoksun sinema karanlıklara bü-
ründü. Az sonra perdede ay doğar-
ken bir hayalet parıltısıyla  tek ayağı 
üzerinde duran mendirek kuşları gibi 
ağaçlar dizilmeye başladı! Bir cam 
şişenin dibi gibi saydamlaşan hava 
buz kesti. Soğuk havada yapraklarını 
dökmüş hayalet kuş ağaçların kuru 
dalları üzerine serpiştirilmiş mor renkli 
ham ve kırmızı osurukhurmaları göz 
kırpmaya başladılar. Tan yavaş yavaş 
ağarmaya başladı. Az sonra sabah 
oldu ve güneş çıktığında bütün hur-
malar kararmıştı. Elektrik geldi ve film 
kaldığı yerden devam etti. Döküm 
bitmişti. Herkes birbirine ‘geçmiş 
olsun’ diledi ve sinema ağır ağır da-
ğıldı.

Biraz yürüdükten sonra “Sarı ve Kızıl” 
dökümcüler sokağına geldik. Artaki 
Usta’nın dükkânı daha da küçülmüş 
gibi geldi bana. Eğilmiş, elinde pür-
müz, boyadığı kalıpları kurutuyordu. 
Beni görünce, güldü ve el sıkışmak 
için yumruk yaptığı bileğini uzattı. 
Yumruğunu yakalayıp açtım ve sıkı 
sıkı tokalaşırken “Usta” dedim, “hani 
elin kiri, işin pisi olmazdı?” Kırlaşma-
ya başlamış saçlarının süslediği be-
yaz yüzü pembeleşerek, “Aferin ulan 
unutmamışsın” dedi. Arkadaşımın 
yabancı olmasını anlamasına karşın, 
gene de sesi  cılızdı. Nereli olduğunu 
sordu. “Belçikalı” dediğimde, “Sor 
bakalım, bu çöplük gibi bir yer oralar-
da var mı?”

Çaylar içildi, konuşuldu, karşılıklı 
sorular soruldu, komşu dükkânlardan 
arkadaşlar geldi, geçmişten bahse-
dildi, eskilerde yapılan komik mesleki 
hatalar anlatıldı ve bunlara güldük. 
Meraklı arkadaşım “Ne diyorlar, ne 
diyorlar?” diye konuşmaları ken-
disine çevirmemi istiyordu. Dilim 
döndüğünce açıklamama karşın, 
ondan uzak ve farklı bir dünyada 
olduğundan bir şey anlamıyor, atılan 
kahkahalara nezaketen gülücüklerle 
meclise katılıyordu. Ne zaman ve 
nasıl ısmarlandığını anlayamadığımız 
kebaplar ve baklava geldi, afiyetle 
yedik. Sonra çaylar içildi. Kalkma za-
manımız gelmişti. Herkes dükkânına 
döndü. Ustayla sarıldık. Giderken, 
“Mühendis, bizi sakın unutma” dedi. 
Eminönü’nde bindiğimiz vapurun 
kıçında Karaköy önlerinden beyaz 
köpüklerle uzaklaşırken Perşembe 
Pazarı’na baktım. Üzerine bulutlar 
çökmüş, Karaköy biraz daha karalara 
bürünmüştü.

Yıllar geçmiş, bir zamanlar İstanbul 
sanayisinin kalbi olan Perşembe 
Pazarı yıkılmıştı. Bu, onu ikinci ara-
yışımdı. Birbirini hızla kovalayarak 
geçen seneler hiç yaşanmamışçasına 
hafızamdan silinmişti. Onunla ilgili 
geçmişte kalan hatıralarla, tesadü-
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fen öğrendiğim adresinin önüne 
geldiğimde, demir kapısına tebe-
şirle çiziktirilmiş “ARTAKİ” yazısını 
gördüm. Bu yazı, ömrünün elli yılını 
verdiği Perşembe Pazarı’ndaki küçük 
dükkânının kapısına çiziktirilmiş olan-
dan farklıydı. ‘K’ harfi ters yazılmıştı.

Sanayi sitesinde arabamdan indiğim-
de beni hatırlayıp hatırlayamayacağını 
düşünürken, üzerimden havalanan 
bir sürü kuşun kanat çırpmalarıyla 
irkildim. Öğle saatlerinin yağmurlu 
hava sonrasıydı. Yağmurun ardın-
dan ,kararlı sıcaklığıyla parlayan gün 
süpürücüsü güneş ışıklarıyla oyna-
şıyordu! İki katlı dökümhanenin yan 
bahçesine açılan üst kat kapısının 
aralığından güvercinler teker teker 
havalandılar. Ardından, bulutların 
arasında yer bulmaya çalışan ma-
viliklere uçtular. Güvercinler, mavi 
zemin üzerinde kar taneleri gibi 
biraraya geliyor, beyaz bulutların 
arasında kayboluyorlardı. Ara sıra, 
seyredenlerinden haberdarmış da, 

onların yüreklerini ağızlarına getirmek 
istiyorlarmışçasına kendilerini bir 
taş parçası gibi aşağıya bırakıyorlar, 
yere yaklaştıklarında tekrar  göğe 
doğru tırmanıyorlardı. Kanat gerip 
süzüldüler. Tekrar tekrar takla attılar. 
Gözlerim yukarıda, olanları seyrede 
seyrede dökümhanenin kapısına yak-
laştığımda, gökyüzünün çok küçük 
bir bölümünü ele geçirmiş maviliklere 
uçarlarken, daha da yukarılara çık-
mak ve sonsuzda kaybolmak ister 
gibiydiler.

Griye boyanmış demir kapının telini 
çekerek içeri girdim. Yerler ıslaktı. 
Arkası dönük genç bir adam, yeni 
yıkadığı arabayı kuruluyordu. Yüzünü 
döndü. Ben daha sormadan, üzeri 
kıymetli taşlarla süslenmiş künyeli 
eliyle merdivenleri işaret ederek, 
“Usta yukarıda” dedi. Dökümhanenin 
duvarına yaslandırılmış taş merdiven-
leri ağır ağır çıktım. Arkası dönüktü 
ve eğilmişti. Güvercinlerin yem ve 
su kabını sırasıyla eline aldı, ters 

çevirerek tel örgülü küçük kümesin 
kenarına vurdu. Elini içlerinde gez-
dirdi. Doldurduktan sonra duraksadı. 
Doğrulurken iki eli belindeydi. İzlenil-
me içgüdüsünden olacak yavaşça 
arkasına döndü.

Yaşlanmıştı. Saçları ve birkaç günlük 
sakalı beyazdı. Pencereden vuran 
gün ışığı gözlerimi kamaştırıyor, onu 
tam seçemiyordum. Gözlüğünün 
üzerinden derin derin baktı ve onu 
düzeltti. Karşımda, çocukluğumda 
seyrettiğim, hücresinde kuşlarıyla 
uğraşan, siyah beyaz çekilmiş “Al-
kadraz Kuşçusu” filminin en güzel 
sahnelerinden biri vardı! Yaklaştı ve 
gözlerini dikerek, “Mühendis, sen mi-
sin?” dedi. Unutmamıştı. O, öğrenci-
siyken bile hep beni bu isimle çağırır-
dı; “Mühendis...” zaman zaman “Bu 
iş mektepte öğrenilmez, bu işin mek-
tebi de, üniversitesi de burası...” diye 
söylenmesine karşın, elimde kitaplar, 
akşam derslerini kaçırmamak için 
dükkândan her çıkışımda gözlerinin 

TESK ÖYKÜ



85

vitrin / 2022

içi çıkmak çakmak olur, “Harçlığın 
var mı?” sorusunu yapıştırırdı.

Eskilerde çalışmaya âşık olduğu za-
manlarda, değil dükkânının önünde 
oturmak, bir dakika bile boş durmak 
nedir bilmezdi. Sabahın ilk ayazında, 
tan ağarmadan, Balat’daki dededen 
kalma evinden sefertasıyla çıkar, yü-
rüye yürüye Galata Köprüsü’nü geçip 
dükkânına gelirdi. Dükkânını her ne 
olursa olsun kendi açardı. Bir kez 
çıraklarından birine anahtar verdiği-
ni görmemiştim. Ne zaman ondan 
önce dükkâna gitmek için alelacele 
Perşembe Pazarı’na koşsam, kan ter 
halimi görüp, “Bir dükkân sahibinin 
en büyük ayıbı, işçisini kapı önünde 
bekletmesidir” derdi. Buna yüksün-
mez, güler yüzle her seferinde yine-
lerdi. O, cüruf kokan karanlık küçük 
dükkân saraylı, potalarda erittiği me-
tal dünyasının da kralıydı. Muhakkak 
işbaşını giyip çalışırdı. Büyük pervane 
derecelerini kaldırıp indirmekten 
kalınlaşmış pazulu kollarını sıvar ve 
dünya ile ilişkisini keserdi. Bu, onun 
bir ibadet şekliydi de! Arada bir ba-
şını işten kaldırarak, senelerdir çok 
önemli bir şey arayıp da bulamamış 
bir insanın mahzun yüz ifadesindeki 
delici derin bakışlarıyla çevresine 
yarım bir göz gezdirir, sonar kömür 
isinin karalığı içinden, ikiz doluna-
yıyla potalardaki ergimiş metalin 
kızıllığını arar bulurdu. O an sanki içi 
boşalır, derin derin nefes alarak tüm 
yorgunluğunu unuturdu. Gün boyu, 
belli aralarla, ergimiş metali hayran 
hayran seyrederdi. Ateş yakmak ve 
onu koruyarak devamını sağlamak 
mağarada yaşayanların bile ilk ve 
en son kutsal görevi değil miydi? 
Çünkü, ateş gökkubbeden geliyordu! 
Bir kere çakıp hemen kayboluyor-
du. Ateş biterse karanlık gelecekti. 
Ateş, aydınlık ve gündüz demekti ve 
herşey gündüzde hakimdi. Gece ise 
korkuların barınağı ve bilinmeyenlerin 
limanıydı. Onun bağrında yıldızlar 
çakar ve sonsuzlar konuştuğunda 
insanlar düşler görürlerdi. Düşler ise 

öteki dünyaların kapılarıydı.

Her dökümcü gibi bildiklerini kolay 
elde etmemişti. Bu iş için ömrünün 
yarısını verdiğinden öğrendiklerini 
saklamayı ve kıskanmayı çok iyi bi-
liyordu. Cesaretli insandı. Cesareti, 
güçlükle sipariş aldığı bir işi kalıpla-
yıp, metali ergiterek içine akıtmak ve 
ardından sağlam döküm almaktı. Bu, 
yaşayarak ve deneye deneye çok 
pahalıya malolan bir ömrü vakfet-
mekti. Yaşayarak öğrendiği Kaşıkçı 
Elması değerindeki her yeni bilgi, ne 
kadar cahil olduğunun ve daha çok 
çalışması gerektiğinin işareti olup, 
dibi gözükmeyen, sonuna varılama-
yan ve insanı fazlasıyla bağrına çeken 
dipsiz bir kuyuydu.

Metal eriten bir insan için bilinmezlik 
bir girdaptı. Onun, sakat çıkan bir 
dökümün sonunda hüngür hüngür 
ağlayarak kömür tozuna bulaşmış 

ellerini yukarıya kaldırıp, “Ne olur, ey 
bizi ve yeryüzünü yaratan Tanrım... 
Metali dökerken beni kalıbın içine 
sok. Sok ki, metal beni de eriterek, 
içine alsın, onunla kaynaşayım ve 
orada neler olup bittiğini göreyim. Ve 
göreyim ki, bir daha aynı hatayı yap-
madan dökümlerimi sağlam alayım” 
diyerek dua ettiğini çok kere gör-
müştüm. Kalıplama bittikten sonra, 
derece özenle kapatılıyor ve metal 
eritilerek içine akıtılıyor. Bu kabaca 
böyleydi ama metal kalıbın içine gir-
dikten sonra katılaşırken orada neler 
oluyordu? Ergimiş metal nasıl katı-
laşıyordu? Ona göre metalin içinde 
dostunu düşmanını bilmeyen bir çok 
ordu vardı ve bu ordular, dur durak 
tanımadan kıyasıya birbirleriyle sava-
şıyorlardı. Birbirlerine düşman ordular 
uzlaştıklarında onları barındıran eriyik 
metal sakin ve yarı uyur durum-
da kendine gelerek kalıbın içinde 
katılaşıyor, bozulduğunda ortaya 
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sağlam bir döküm çıkıyordu. Eriyik 
metal katılaşırken birbirleriyle çarpı-
şan ordular, dökümdeki dengelerdi. 
Yeryüzüne düştüğünden bu yana 
insanın doğasında yer alan ve hiçbir 
evresinde de yok olmayacak lavın 
varlığı, çocukluğunda başladığından 
bu yana hep aklındaydı. İnsanın 
doğası ergitmek isterdi, ergitici ise 
ateşi kucaklamak. Bu istek en içine 
kapanık insanda bile var olan bilin-
mezliğin verdiği hüzünden başka bir 
şey değildi. Bilinmezliğin verdiği hü-
zün, ateşle uğraşan insanı bilir, onun 
içini dışa vurur ve onu anlatırdı. Ta-
nıdığı dökümcülerin neredeyse yarısı 
aşırı dinine bağlı, yarısı da içkici ve 
tanrıtanımazdı. Döküm bozulmadan 
önce, dinine bağlı olanlar dua eder, 
diğerleri ise bir şişe içki açıp beklerdi. 
Artaki Usta, içkici ve tanrıtanımazlara 
hep üzülürdü!

Bir gün, döküm sonunda, sakat çık-

mış büyük bir uskurun başında ağla-
mıştı. Uzun geçen sessizlikten sonra, 
“Usta” dedim. “Bir şey söyleyeceğim 
ama kızmayacaksın.” Ses çıkarmadı. 
“Bir dahaki sefere kazboynu yolluk 
verip işe alttan girelim. Metal çabuk 
girer, dereceyi tavlamaz, böylelikle 
de metale kum düşmez.” “Nereden 
biliyorsun?” dedi. “Yabancı bir kitap-
ta çizimi var. Avrupa’da öyle dökü-
yorlarmış.” Bütün hıncını benden aldı. 
Demediğini bırakmadı. Hiçbir şey 
söylemedim. Hatırladığım, “Kondo-
sa (boyu küçük, bodur adam) bak, 
adam olmuş da bize iş öğretiyor” 
dediğiydi.

Uskuru oksijen ile tavlayarak, balyoz-
larla güçlükle kırdık ve eritilmek için 
ocağa taşıdık. Sıra kalıplamadaydı. 
Yolluğu nasıl açacağını merakla 
izliyordum. Bu işi öğle paydosuna 
bırakmıştı. Aç kalma pahasına tabl-
dota gitmedim. Yan gözle beni takip 

ediyordu. Yanına her yaklaştığımda 
bir iş bahane etti. En son olarak, 
ispatisini (Bir tarafı kaşık, diğer tarafı 
mala küçük dökümcü el aracı) dizinin 
altına sakladı ve “Mühendis, ispatiyi 
bulamıyorum, arka tarafa bir bakıver” 
dedi. “Peki usta” deyip arka tarafta 
geçip onu izledim. Yolluğu kazboy-
nu açtı ve dereceyi hemen kapattı. 
“Bulamadım!” diye yanına gittiğimde, 
“Kıç cebimdeymiş” dedi. Ertesi gün, 
her zaman olduğundan daha da 
erken gelerek işi bozmuş ve sağlam 
çıkan uskurun yolluk ile bağlantı yeri-
ni çoktan kesip taşlamıştı. O gün, Ne 
Artaki  Usta ne de dükkkânda çalı-
şanlardan biri büyük uskurun sağlam 
çıktığı konusunda konuşmadı.  

Siperliğinin kenarı yağlı grafitli elle tu-
tula tutula kirlenmiş kasketini çıkardı. 
Kasket saçlarında iz yapmıştı. Sonra 
tekrar başına oturttu. Elini yavaşça 
omuzuma götürdü. “Gel bakalım” 
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dedi. “Neler yapıyorsun... Ne kadar 
zaman geçti aradan?.. Anlat baka-
lım.” Plastik beyaz rengi kararmış ha-
fif sandalyeleri altımıza çektik. Aşağı-
ya seslenerek, iki bardak çay söyledi. 
“Ben” dedim, “büyük bir fabrikanın 
işletme müdürlüğünü yapıyorum.” 
Meraklı gözlerle “Büyük mü, çok mu 
büyük?” diye sordu. Heyecanlanmış-
tı. “Evet usta” dedim, “hem de çok 
büyük. Aklın hafsalan alamayacak 
kadar büyük.” “El kalıbı var mı?” 
“Yok” dedim, “radyatör, küvet, soba 
yapıyoruz. Her şey otomatik, bilgisa-
yara bağlı. Onbir saniyede bir kalıp 
dökülüyor.” “Vay, vay, vay!” dedi. 
Gözleri bir yerlere dalıp giderken, 
geçmişte ağzından düşürmediği, 
“Peseftikos kosmos!” (Yalancı dünya) 
demeyi ihmal etmedi.

“Perşembe Pazarı yıkıldıktan sonra 
buralara taşındık. Bir sitede oturuyo-
rum. Taşınmadan önce Köroğlu öldü 
de rezilliğimizi görmedi. Balat’daki 
evi sattım. Her şeyim, hatıralarım 
orada kaldı. Perşembe Pazarı’na 
değil gitmek, önünden geçmediğim 
seneler çok oldu. Bir insan yeni bir 
yere taşınırsa, eskisine zor dönermiş 
meğer. Bunu da bu yaştan sonra 
öğrenmiş olduk. Eski işler de kalma-
dı. Nerede o eski günler? Gördüğün 
gibi güvercinlerim var. Onlarla vakit 
geçiriyorum. Oğlan zaten kendi 
havasında. Bir kuyumculuktur tut-
turmuş gidiyor. Gözü dükkânda. 
Satmamı istiyor” diyerek, başıyla 
aşağıyı işaret etti. “Varsa yoksa ara-
ba ve altın takı.” “Hayret” dedim. “Ne 
kadar da büyümüş?” “Eşek kadar 
oldu kondos. E, zaman durmuyor, 
akıp geçiyor. Öyle bir geçiyor ki, 
arkasına bile bakmıyor...” “İkinizden 
başka kimse yok galiba dükkânda?” 
diye sordum. Derin bir iç geçirerek, 
“Eskiden çocuklarını ellerinden geti-
rirlerdi babalar sanat öğrensin diye. 
Babam beni sanata getirdiği zaman 
eti senin kemiği benim demişti. Us-
tamın karşısında hazırolda dururduk. 
Şimdikiler ustalarının karşısında edep 

yerlerini karıştırıyorlar. Gelenlerin ilk 
sordukları kaç lira haftalık vereceksin 
oluyor. Bir saat sonra da bu iş çok 
kirli ben çalışmam diyerek kaçıyorlar. 
Artık herkes çalışmadan para kazan-
mak istiyor. Eskiden millet kızını dö-
kümcüye, tornacıya vermek için can 
atardı. Artık imamın kayığına binsem, 
yerimi dolduracak insan yok!” dedi.
“Üzülme usta, bak kapıda yine AR-
TAKİ yazıyor” dedim. “Yazıyor ama 
bu sefer “K”sı ters. Gerçek kondosun 
kendim olduğunu artık anladım. Evet 
gerçek kondos benmişim de haberim 
yokmuş.”  

Çocukluğunda aç susuz haftalık 
almadan nasıl çalıştığını her yorgun 
dökümün sonunda anlatırken uzakla-
ra dalardı. Bir kez bile haftalıklarımızı 
geciktirmemişti. Cumartesi saba-
hı, bir gece öncesinin akşamında 
evinde hazırladığı alacak listesiyle 
dükkândan çıkar, paydos olmadan 
dönerdi.

Her cumartesi akşamüstünde dö-
kümhanenin kapısından kalın bir 
merhabayla -ki bu, onun dolu dön-
düğünün, başka bir deyişle ‘merak 
etmeyin!’in duyurusuydu- kolunun 
altındaki bir kutu baklavayla girerken, 
yüzü her zamanki gibi gülümserdi. 
Hafta sonları baklava yenilir ve ardın-
dan bir kenara alınmış ramat cürufu-
nun üzerinde demlenmiş çay içilerek 
paydos edilirdi.

Perşembe Pazarı’ndaki dükkânının 
duvarları ahşap pervane modelleriyle 
doluydu. Gelen müşteriye, teknesinin 
boyunu, enini sorar, içindeki motorun 
beygir gücünü öğrendikten sonra, 
modellerden birini seçerek alır ve 
elini cetvel olarak kullanırdı. Önce 
nasırlı ve kalın parmaklarını açarak, 
model pervanenin kanatları arasın-
daki mesafeyi ölçer, ardından gözle-
rini kapatarak parmaklarını huşuyla 
üzerinde gezdirirdi. O anda ustanın 
neler hissettiğini pek anlamasam da, 
parmakları ile pervane arasındaki 

meşum aşk hareketini kanat hatve-
lerinin eğimini anlamak için yaptığını 
sanırdım. İlk model, bu kalite kontrol 
hareketinden sonra muhakkak beğe-
nilmez, yerine asılır ve yenisi denenir-
di. Böyle bir kaç denemeden sonra 
birinde karar kılan Usta, pervaneyi 
kanat ucundan havada döndürerek 
öyle bir uçurturdu ki müşteri onu 
yakalamakta zorluk çekerdi. Geri 
dönemez bumerangı her fırlatışından 
sonra, “Senin teknenin pervanesi işte 
bu” der, gevrek gevrek gülerdi. On-
daki ölçüde; el tarezi göz nizamdı!

En son alınan dökümden sonra sı-
cak ocağın kenarına konan iki tane 
gaz tenekesinde su ısıtılır, Usta eli-
ne ve ayağına suyu değdirmeden, 
kimse yıkanmaz, beklenir, ardından 
en son dükkândan çıkılırdı. Diğer 
dükkâncıların, en küçük çırağa el ve 
ayaklarına su döktürmelerine karşın, 
o yüzyıllardır süren bu geleneğe, 
“dükkân sahibi olmak, her şeye 
mutlak olmak değildir!” diyerek karşı 
çıkardı. O, usta bir öğretmendi.

Usta sürekli anlatıyor, anlattıkça bir 
yerlere dalıp dalıp çıkıyordum. Sitede 
ne kadar kaldığımı hatırlamıyorum. 
Kalkmam gerektiğini belirttiğimde 
kalmam için ısrar etmedi. Sadece, 
“İşlerin çok değil mi?” diye sordu. 
Başımı salladım. Aşağıya inip beni 
yolcu edemiyeceğini, merdivenleri 
sadece işe gelip, giderken kullandığı-
nı söyledi. Ardından “Yaşlılık mühen-
dis, yaşlılık... Hükümetin beni artık 
müzeye koyması gerekir” diye ekledi. 
Aşağı kata indiğimde yer ıslaklığını 
koruyordu. Ortalıkta ne araba, ne 
de evlatlığı vardı. Havayı kokladım, 
Perşembe Pazarı’ndaki dökümhane 
gibi değildi. Dışarıya çıktım. Kapıyı 
sessizce kapadım.

Hava yine kapanmıştı. Yüzüme iri bir 
yağmur tanesi düştü. Gökyüzüne 
baktım. Giderek artan kara bulutların 
arasında bir tek güvercin bile yoktu.
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TESK KÜLTÜR-SANAT

SANATIN İÇİNDEN
Ailemizin yokluk yıllarında Eskişehir’in Mayıslar köyünde doğmuşum. Dedem adı soyadı 
da benim gibi Abdullah Aldemir’di ama lakabı “Onbaşı” idi. Galiçya, Yemen ve Çanakkale’de 
savaşmış bir gazi. Babam Abdül kadir ise askerde sıhhiye olduğunu anlatır. Askerlik dönüşünde 
Sivrihisar Eczanesi’nde kalfa olarak işe başlayınca Eskişehir’e taşınmışız. 

sunmak. Ne kadar  saygı duyardık 
onlara. Bayramlarda o mübarek el-
lerinden öpebilmek için birbirimizin 
üzerinden uzanırdık. 

İş Teknik dersinde alçı biblolar ya-
par ve boyardık. Babamın artık diş 
protezci olmasından dolayı alçı ile 
tanışıklığım vardı. O günlerde arka-
daş sayım hızla artardı. Ama ahşap 
heykel yapmaya başladığımız ay 
herkes gibi ben de babası marangoz 
olan bir arkadaş arıyordum. Elbette 
o şanslı kişi haklı olarak ürününden 
tam not alırdı. Marangozun oğlunun 
yaptığı “zırhlı atı üzerindeki ortaçağ 
şövalyesini” asla unutmam. Ben sa-
dece Nemrut dağındaki figürlerden 
yapabilmiştim. 

Yıllar ilerledikçe ürettiklerimiz daha 
da olgunlaştı. Resim ve iş derslerinde 
yaptıklarımız aile ve okul dışında da 
konuşulur olmuştu. Misafirler ders 
için yaptıklarımızı görmek isterlerdi. O 
günlerde TV ve İnternet olmadığı için 
olsa gerek insanlar birbirlerinin gö-
zünün içine bakarak koyu sohbetlere 
dalabilirler ve birbirlerinin yaratıcılıkları 
üzerine fikir yürütürlerdi.

Resim derslerimiz dopdolu geçerdi. 
Perspektifi, uzaklara doğru görün-
tünün bulanıklaştığını, cisimlerin 
küçüldüğünü öğrendik ve uyguladık. 
Mükemmel vitraylar yaptık. Kitap cilt-
lemeyi öğrendik. Şimdi düşünüyorum 
da muşambaya çizim yapar, sonra 

1960 da Bahçelievler Mahallesi’nde 
Sakarya Caddesi üzerinde evi-
miz vardı ve ben Namık Kemal 
İlkokulu’na başlamıştım. Beş yılda 6 
öğretmen değiştirsem de ağladığım 
zaman bana bisküvi veren rahmetli 
Nesibe hanımı unutamam. Eve ka-
dar gelip babamı dayak konusunda 
uyarmıştı. 

Sanatla ilk tanışmam da o yıllarda 
oldu. Yağ kutularından okul çantası 
yapardım. İnşaat demirini ahşabın 
çevresine tutturarak buzda kayabile-
ceğim paten yapardım. O yıllarda her 
kış toprak buzla kaplanırdı.  

Zamanla sanayiden zar zor temin 
ettiğim rulman bilyelerle scooter ima-
line başladım. Ülkemizde sanayinin 
gelişmeye başladığı yıllardı.   

1965 Yılıydı. Eskişehir Tunalı Ortao-
kulunda öğrenim görüyordum. Mü-
zik, İş Teknik ve Resim derslerimiz 
vardı. Hatırladığım kadarıyla sadece 
müzik dersimize branş dışından biri 
giriyordu. Avukattı aslında. Müziğe 
gönül vermişti. Klasik müziğe olan 
derin ilgim onunla başladı. Ama iyi bir 
dinleyici olmaktan öteye geçemedim. 

İş Teknik derslerimiz çok verimli ge-
çerdi. Öğretmenimiz Sivrihisar Cad-
desindeki Ahmet Yücel Kardeşler 
kırtasiye ile anlaşma yapardı. Derste 
kullanacağımız her türlü malzemeyi 
oradan indirimli olarak temin ederdik. 

10 üzerinden değerlendirileceği için 
özen gösterirdik. Yaratıcı olmak, 
zamanında bitirmek, temiz çalışmak,  
ürünümüzü öğretmenimize saygıyla 
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muş, klinik açmış ve bir torunum 
olmuştu. Kızımın da Ankara’dan 
evleneceği anlaşılıyordu. Küçükesat 
semt olarak torunuma ve oğlumun 
o  zamanlarda açmış olduğu kliniğine 
yakındı. Yaprak Sokak’tan ev aldım. 
Çankaya Evlerinin resim kurslarına 
yazıldım. Mutluluktan uçabilirdim.

Artık sanat çevrelerinden yüzlerce 
arkadaşım var. AVM lerde, Ulucan-
larda, Nazım Hikmet Kongre ve Sa-
nat Merkezinde, Çağdaş Sanatlarda, 
Çankaya Evlerinde ve TESK Sanat 
Galerisinde defalarca tablolarım ser-
gilendi. Biricik Oğlum ve ailesi, biricik 
kızım ve ailesi ile sevgili eşimden 
büyük destek aldım. Daima sanatın 
yanında yer alan ve ellerinden geleni 
esirgemeyen tüm kişi ve kurumlara 
sanat-sanatçılar adına teşekkür edi-
yorum.      

Abdullah Aldemir
Ekim 2021  

onu kesici - oyucu aletlerle şekillendi-
rir ve renkli baskılar yapardık. Günü-
müzde o aletlerin hiç birini çocukların 
eline veremezsiniz. 

Ne kadar kırtasiye ürünü varsa tanır-
dık. Pelur, aydınger, karton, mukav-
va, bristol, kuşe, her tür tutkal …   

1967 geldiğinde gururla yazıyorum 
Eskişehir Atatürk Lisesi’nin bir öğ-
rencisiydim. Resim dersinde yağlı 
boya ile tanıştığım an dünyam de-
ğişti. Hatta resim yaparak ben kendi 
dünyamı yaratıyordum. Yağlı boya 
malzemeleri o günlerde de pahalıydı. 
Şükrediyorum da o yıllarda evimizin 
geliri artmıştı. Gurbetçilerin Avrupa’ya 
kabul edilebilmeleri için eksik dişlerini 
yaptırmaları gerekiyordu.

Her ay en az bir adet tablo bitiriyor-
dum. Resim öğretmenimin verdiği 
anahtarla bodrum kata iniyor, resim 
bölümüne ait depoya koyuyordum. 
Notum tamdı ama bir daha o tab-
loları göremedim. Arkadaşlardan 
öğrendiğime göre yılsonunda dü-
zenlenen kermeslerde okul yararına 
satılıyormuş. 

Anacığımın hastalığı ailemizin üzeri-
ne kabus gibi çöktüğü zamanlardı. 
Öğretmen olmayı istedim. Uzaklaş-
mak için ağabeyimin mezun olduğu 
Balıkesir Necati Eğitim Enstitüsü’nü 
tercih ettim. Ayda 325 TL ile okuya-
bilmek için orada da yaratıcı olmak 
zorundaydım. Örneğin delikli tuğlalar 
ve birkaç çıta bizim kitaplığımız olabi-
liyordu. Şeker çuvallarını yaygı olarak 
değerlendiriyorduk. Arkadaşlarla giy-
silerimizden paylaşmadığımız sadece 
iç çamaşırları kalmıştı.

Artık nişanlıydım. Geçimimi sağla-
mak amacıyla inşaatlarda amelelik, 
badanacılık, yağlı boyacılık yapıyor-
dum. Karpuz sergisi açmam ise tam 
bir fiyaskoydu. Sanat benden epey 
uzaklaşmıştı.

1977 Eylül ayıydı. Seyitgazi Kırka 
Ortaokulu’nda göreve başladım. Bir 
yıl sonra yönetici oldum. İki yıl geçti 
okulumuz bünyesinde lise açıldı. 

Öğrencilerimizin akademik başarıları 
sayesinde mutluluktan havalarda 
gezindiğim yıllardı. 

Sanattan yine uzak kalmıştım. Spor-
dan da. Aslında üniversitelerarası 
masatenisi turnuvalarına katılacak 
kadar iyiydim. Boş zaman bulursam 
serpmeyi kaptığım gibi motosikletime 
atlayıp derelerde balık avlamaya gi-
diyordum. 

Kırka’da geçirdiğim birkaç yıldan 
sonra gecelerimi sanata ayırmaya 
başladım. Ahşap tabak, yaba, dir-
gen, çatal ve kaşıklar üzerine yakma 
desenler yapıyordum. Zamanla bon-
cuk eriterek ürünleri zenginleştirdim. 
Tabure, bebek karyolası, yer sofrası, 
ekmek tahtası, ekmek teknesi, pano 
yapıyordum. Sanatımla ilgili olarak 
para kazanmayı hiç düşünmedim. 
Sadece ürettiklerim sayesinde har-
camalarımız azalıyordu. Bu da beni 
yeterince tatmin ediyordu.

1986 – 1988 yılları arasında İnönü 
Lisesi’nde görev yaptım. Sonra oğ-
lumun diş hekimliği gibi masraflı bir 
bölümde okuyabilmesi için Eskişehir 
merkeze geldim. Geleceğimizin in-
şaatı için iyi ki gelmişim.23 yıl özel 
dershanede üniversite hazırlık öğret-
menliği ve Gelişim Koleji’nde yöneti-
cilik. Sanattan ve sosyal yaşamdan 
en uzak yıllar. 

Emekli oldum. Eşim bir gün 
dedi ki; arkadaşlarımla Eskişehir 
Belediyesi’nin seramik kurslarına 
yazıldım. Sen de gelmek ister misin? 
Ama listeler tamamlanmıştı. Kurs 
yöneticisinin tavsiyesiyle Odun pazarı 
Evleri’ndeki resim kursuna yazıldım. 
Metin ve Gülümser öğretmenlerin 
gözetiminde sanat gemisinin bir 
ucundan tutundum. O kadar destek 
oldular ki emeklerini unutamam. 
Karma sergiler açmamızı sağlayarak 
bizleri teşvik ettiler. Tablolarımın sa-
tılmaya başlamasıyla takdir görmeye 
başladım. Zaten sanatın gelişmesini 
sağlayan takdir ve teşvik değil miydi?

Üç yıldan sonra Ankara’ya taşınma 
kararı aldım. Oğlum Ankara’da oku-
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TESK NELER OLDU?

Brezilya’daki sel felaketinde 
CAN KAYBI 171’E YÜKSELDİ
B rezilya’da meydana gelen sel ve toprak kayması 

felaketinde can kaybı 171’e yükselirken, kayıp 
olan 120’den fazla kişi için kurtarma çalışmalarının 

devam ettiği bildirildi.   

Brezilya’nın Rio de Janeiro eyaletinin 
dağlık bölgesindeki Petropolis şeh-
rinde şiddetli yağışların neden olduğu 
sel ve toprak kayması felaketi sonrası 
arama ve kurtarma çalışmaları de-
vam ediyor. Yetkililer, can kaybının 

Arma kurtarma çalışmaları koordina-
törü Roberto Amaral, “Bölgeye ağır 
makineler getirmek imkansız, karınca 
usulü yavaş yavaş çalışmak zorunda 
kalıyoruz” ifadelerini kullandı. Bele-
diye Başkanı Rubens Bomtempo 
ise şehrin yeniden yapılandırılması 
için bölgenin boşaltılması gerektiğini 
söyledi. 

Rio de Janeiro eyaleti sivil savunma 
ekipleri, şehirde 642 toprak kayması 
daha yaşandığını bildirmiş, felaketten 
en çok etkilenen 5 bölgenin yeniden 
inşası için 150 milyon real (39 milyon 
970 bin dolar) bütçe ayrıldığı duyur-
muştu. 

171’e yükseldiğini ve 120 kişi için 
arama kurtarma çalışmalarının de-
vam ettiğini açıklarken, 900’den fazla 
insanın barınaklara yerleştirildiğini 
söyledi. 
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Sivas-Malatya sınırında yolcu otobü-
sünün yoldan çıkması sonucu mey-
dana gelen kazada 20 kişi yaralandı.   

Edinilen bilgilere göre, kaza, gece 
saatlerinde Sivas-Malatya sınırı Ye-
şilkale köyü yakınlarında meydana 

ekipleri sevk edildi. Yaralılardan 8’i 
olay yerinde yapılan ilk müdahalenin 
ardından Malatya’da diğer yaralılar 
ise Sivas’ta bulunan çeşitli hastane-
lerde tedavi altın alındı. 

geldi. Zonguldak’tan Batman’a gittiği 
öğrenilen yolcu otobüsü, sürücüsü-
nün direksiyon hakimiyetini yitirmesi 
sonucu yoldan çıktı. Kazada şoför, 
yedek şoför ve 18 yolcu olmak üzere 
toplam 20 kişi yaralandı. Kazanın 
bildirilmesi üzerine bölgeye sağlık 

SİVAS-MALATYA 
SINIRINDA OTOBÜS 
KAZASI: 20 YARALI   
Sivas-Malatya Sınırında Yolcu Otobüsünün Yoldan Çıkması Sonucu 
Meydana Gelen Kazada 20 Kişi Yaralandı   
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ANALİZ 20.02.2022 ANALİZ 12.01.2022

AYDINLIK 18.02.2022

TESK BASINDAN
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GAZETE PENCERE 03.02.2022 AYDINLIK 09.02.2022

İLKGÜN 16.02.2022 DOĞRU HABER 09.01.2022

DOĞRU HABER 14.01.2022
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TESK BASINDAN

HÜRRİYET 19.01.2022 YENİŞAFAK 14.02.2022

YENİŞAFAK 18.02.2022 HÜRRİYET 06.02.2022

EVRENSEL 07.02.2022

DOĞRU HABER 11.01.2022
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SÖZCÜ 10.02.2022

ŞOK 09.01.2022

HÜRRİYET 14.02.2022

MİLAT 14.01.2022

MİLLİ GAZETE 12.01.2022

HÜRRİYET 06.02.2022

EVRENSEL 07.02.2022
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TESK BULMACA

 1	 2	 3	 4	 5	 6	 7	 8	 9	 10	 11	 12
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Soldan sağa:  1. Bartın’ın bir ilçesi. 2. Marmara Bölgesi’nde 
bir göl – Üst dudağı yarık olan kimse. 3. Dağıstan’da 
yaşayan Türk halkı – Yemiş, meyve. 4. Akıl – Veri – 
Anlayış, anlama yeteneği. 5. Kuran’ı usulünce ve yüksek 
sesle okuma – Bir bağlaç. 6. Bulmak isteyiş – “…siyon” 
(Bir organ ya da vücut bölümünün kısmen çıkarılması). 7. 
Bir şehrin ya da kalenin teslimi – Bir doku türü. 8. Eksik, 
bitmemiş – Bir yarış kayığı. 9. Güzel söyleme ve yazma 
yeteneği. 10. Bir kimsenin egemenliğini tanıma – Mısır 
tanrılarının en eskisi – Halk. 11. Sezyumun simgesi – 
İnce urgan – Aslına bakarsanız. 12. Tümüyle, bütünüyle, 
büsbütün – Lezzet. 13. Kastamonu’nun bir ilçesi – Notada 
durak işareti – Şart eki. 14. Tirsibalığı – Hile, entrika – Bir 
balık türü. 15. Eşek – Bugünkü Hollanda, Belçika ve 
Kuzeydoğu Fransa’ya eskiden verilen ad.
  

Yukarıdan aşağıya:  1. Bir tür baykuş – Bir İngiliz yayın 
kuruluşu – Kimi zaman. 2. Millet – Evcil bir geyik – En 
kalabalık kentimizi simgeleyen harfler – Bir nota. 3. 
Müslüman ülkelerde yaşayan Yunan asıllı kimse – Teras 
– Armoni krullarına göre üst üste bindirilmiş sesler. 4. 
Kölelik, kulluk – Ön göğüs aralığında bulunan bir bez. 5. 
Fiyakalı – Arseniğin simgesi – Kısa imza. 6. Satrançta 
bir taş – Suda yaşayan, çok ilkel yapılı omurgalı hayvan 
– Kuzu sesi. 7. İddia – Bir tür pelte – Kırmızı. 8. Sahip – 
“Göz …” (ufuk) – Bir tür gemi halkası. 9. Ticari bir şirket 
türü – Giysilerde takım. 10. Acıbadem ağacı – Zeka, 
anlak, feraset – Bir cetvel türü. 11. İstençli – Rakıya 
katılan kokulu bir madde. 12. Ekilen yer, mezraa – Ağıl, 
davar ağılı – Motorla çalışan, zırhlı, silahlı, tekerlekleri 
paletli savaş arabası.

SOLDAN SAĞA //  1. Telesimek-Pa. 2. Edebali-Afis. 3. Leb-Lesepase. 4. Ebabil-Zelil. 5. Kil-Heyelan. 6. Yel-Bulak. 7. Habanera-Ahi. 
8. At-Patika-Aç. 9. Kıtal-Gabari. 10. Aciz-Sayeban. 11. Net-Mig-Saz. 12. Dalaman-Kaz. 13. Sinan-Revü. 14. Adinami-Asur. 15. Hece-
Enez-Sa. 

YUKARIDAN AŞAĞIYA // 1. Tleek-Hakan-Sah. 2. Edebiyatı Cedide. 3. Lebaleb-Titanic.  4. Eb-Lapaz-Lane. 5. Salih-Nal-Mana. 6. 
İlelebet- Sim-Me. 7. Mis-Yuri Gagarin. 8. Ezel Akay-Ne. 9. Kapela-Abes-Vaz.  10. Falaka-Abaküs. 11. Pisin-Haraza-Us. 12. Asel-Niçin-Zara.

GEÇEN SAYININ ÇÖZÜMÜ

ZOR SUDOKU KOLAY SUDOKU
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